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Χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ωστόσο, οι απόψεις και οι γνώμες που 

εκφράζονται είναι αποκλειστικά του/των συγγραφέα/ων και δεν αντανακλούν κατ' ανάγκη 

τις απόψεις και τις γνώμες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού 

Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Ούτε η Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε ο EACEA 

μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι γι' αυτές. 

 

 

Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το πρόγραμμα Newcomers@Work μπορείτε να 

βρείτε στη διεύθυνση: 

https://erasmus-plus.ec.europa.eu/projects/search/details/2022-1-PL01-KA220-YOU-

000089667  
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

1.1 Περιγραφή και στόχοι του έργου 

Η διέλευση των συνόρων δεν είναι κάτι καινούργιο για την Ευρώπη, η οποία έχει 

αντιμετωπίσει σοβαρές μεταναστευτικές προκλήσεις τα τελευταία χρόνια. Οι άνθρωποι 

εγκαταλείπουν τις πατρίδες τους για διάφορους λόγους, όπως ο πόλεμος, οι φυσικές 

καταστροφές, η βία, οι παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, οι διώξεις και οι 

περιορισμένες ευκαιρίες λόγω των χαμηλών μισθών και της υψηλής ανεργίας. 

Ο πόλεμος του 2022 στην Ουκρανία εκτόπισε πάνω από 3 εκατομμύρια πρόσφυγες μέσα σε 

μόλις ένα μήνα, οι περισσότεροι από τους οποίους αναζητούν καταφύγιο στη γειτονική 

Πολωνία και τη Ρουμανία (UNHCR). Αυτό ξεπερνά την ευρωπαϊκή προσφυγική κρίση που 

προκλήθηκε από τον πόλεμο στη Συρία, καθιστώντας την την ταχύτερα αναπτυσσόμενη 

μετά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο. Εν μέσω των παγκόσμιων προβλημάτων, είναι σημαντικό 

να λαμβάνεται υπόψη η φωνή των νέων (Στρατηγική της ΕΕ για τη νεολαία 2019-2027). 

Το έργο αυτό αντιμετωπίζει την επείγουσα ανάγκη και τις κοινές ανησυχίες σχετικά με την 

κοινωνική ένταξη των νέων προσφύγων και μεταναστών. Ελάχιστες πρωτοβουλίες 

στοχεύουν ειδικά στους νέους 18-25 ετών που έφτασαν πρόσφατα στην Ευρώπη και 

αντιμετωπίζουν πολυάριθμα εμπόδια στην πρόσβαση στην κοινωνική, πολιτική, οικονομική 

και πολιτιστική ζωή της κοινωνίας υποδοχής. 

Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία της Eurostat για το 2019, το 39% των μεταναστών 

ηλικίας 18-30 ετών διατρέχουν κίνδυνο φτώχειας ή κοινωνικού αποκλεισμού. Λαμβάνοντας 

υπόψη τους παράγοντες κινδύνου για να ανήκει κάποιος/α στην ομάδα των NEET (εκτός 

εκπαίδευσης, εργασίας ή κατάρτισης / Not in Education, Employment, or Training), η 

ομάδα-στόχος μας συγκεντρώνει τα εξής χαρακτηριστικά: χαμηλή εκπαίδευση, 

μεταναστευτικό υπόβαθρο και χαμηλό οικογενειακό εισόδημα, κάνοντας την πορεία τους 

προς την ανεργία και τη φτώχεια να φαίνεται αναπόφευκτη. 

Η εργασία για τη νεολαία, παρά τη σημασία της για την ενδυνάμωση αυτού του πληθυσμού, 

δεν έχει προχωρήσει σημαντικά για την υποστήριξή τους. Οι επαγγελματίες που εργάζονται 

με τη νεολαία δεν διαθέτουν τις δεξιότητες, τα εργαλεία, τις κατευθυντήριες γραμμές και τις 

διαδικασίες για να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά τα αλληλένδετα ζητήματα αυτής της 

ομάδας, τα οποία συχνά περιλαμβάνουν τραύματα, φτώχεια, πολιτισμικές διαφορές και 

περαιτέρω διακρίσεις. 
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Λαμβάνοντας υπόψη το εξελισσόμενο πλαίσιο και τις υπάρχουσες ανάγκες από την 

προηγούμενη και την τρέχουσα μεταναστευτική περίοδο, το έργο αυτό αποσκοπεί στο να 

παρακινήσει τους πρόσφατα αφιχθέντες νέους/ες να παραμείνουν και να αποκτήσουν 

δεξιότητες για την ένταξή τους στην τοπική αγορά εργασίας. Η συμμετοχή τους σε όλους 

τους τομείς της οικονομικής και κοινωνικής ζωής θα τους καταστήσει ενεργούς πολίτες και 

θα επιτύχει την κοινωνική ένταξη, έναν κοινό στόχο για τους εταίρους του έργου και την 

ΕΕ. 

 

Ο γενικός στόχος του έργου είναι η κοινωνική ένταξη και η ενδυνάμωση των 

νεοαφιχθέντων νέων ΝΕΕΤ ηλικίας 18-25 ετών με προσφυγικό ή μεταναστευτικό 

υπόβαθρο μέσω της βελτίωσης των δεξιοτήτων απασχολησιμότητάς τους. 

 

Πιο συγκεκριμένα, αποσκοπεί στην επίτευξη των ακόλουθων στόχων: 

• τη δημιουργία ασφαλών χώρων με σεβασμό για τους νέους/ες 

πρόσφυγες/μετανάστες NEET, 

• την αναβάθμισή τους μέσω εξατομικευμένων, προσαρμοσμένων στις ανάγκες τους 

εκπαιδευτικών και επιμορφωτικών ευκαιριών με έντονη διάσταση μάθησης 

προσανατολισμένης στην εργασία, 

• τον καθορισμό των επαγγελματικών τους στόχων και φιλοδοξιών, 

• την προετοιμασία τους για την είσοδο στην αγορά εργασίας των συμμετεχουσών 

χωρών μέσω της παροχής εξατομικευμένων και ολιστικών υπηρεσιών υποστήριξης, 

• την καθοδηγητική υποστήριξη κατά τη διάρκεια των πρώτων επαγγελματικών τους 

βημάτων. 

 

Ταυτόχρονα, το έργο στοχεύει στην κατάρτιση των εργαζομένων σε θέματα νεολαίας, ώστε 

να τους παράσχει τις απαραίτητες δεξιότητες και τα εργαλεία που θα διευκολύνουν και θα 

βελτιώσουν την εργασία τους με νέους/ες με μεταναστευτικό υπόβαθρο. Λαμβάνοντας 

υπόψη τον μεγάλο αριθμό μεταναστών ΝΕΕΤ στις συμμετέχουσες χώρες, η εν λόγω 

ανάπτυξη ικανοτήτων αναμένεται επίσης να αυξήσει την ποιότητα, την καινοτομία και την 

αναγνώριση της σημασίας της εργασίας για τους νέους. 

Τέλος, στοχεύει να αντιμετωπίσει τη σημασία της διατομεακής συνεργασίας με την εργασία 

για τη νεολαία, σύμφωνα με τη στρατηγική της ΕΕ για τη νεολαία 2019-2027, ζωτικής 

σημασίας για όλες τις προτεραιότητες που αναφέρθηκαν και η εργασία για τη νεολαία 

«μπορεί να αποτελέσει τη γέφυρα προς την εκπαίδευση, την κατάρτιση ή την εργασία, 

αποτρέποντας έτσι τον αποκλεισμό». Όταν αντιμετωπίζουμε σύνθετα ζητήματα όπως η 

απασχολησιμότητα και η κοινωνική ένταξη διαφορετικών ομάδων ανθρώπων, μία από τις 



 

4 
2023 

οποίες είναι οι πρόσφυγες/μετανάστες NEETs, είναι σημαντικό να δημιουργούμε συνέργειες 

μεταξύ διαφορετικών τομέων της κοινωνίας. Προκειμένου να διασφαλιστεί ότι οι νέοι αυτοί 

λαμβάνουν τις καλύτερες δυνατές υπηρεσίες, όλοι οι σχετικοί τομείς θα πρέπει να 

σχετίζονται μεταξύ τους και ιδανικά να συνεργάζονται, καθώς οι προκλήσεις που 

αντιμετωπίζουν είναι αλληλένδετες και οι ενδιαφερόμενοι φορείς δεν είναι πάντα σε θέση 

να δουν τέτοια πολύπλοκα φαινόμενα από διαφορετικές οπτικές γωνίες. Μόνο με αυτόν τον 

τρόπο μπορεί να παρασχεθεί μια ολιστική, αποτελεσματική και μακροχρόνια υποστήριξη. 

Τέτοιες συνέργειες θα περιλαμβάνουν εργοδότες/τριες, κρατικές υπηρεσίες απασχόλησης ή 

πρόνοιας, τους ίδιους τους νεοεισερχόμενους/ες ΝΕΕΤ, καθώς και οργανώσεις νεολαίας και 

μη κυβερνητικές οργανώσεις, με ιδιαίτερη έμφαση στις οργανώσεις με επικεφαλής τους 

μετανάστες. 

Η ένταξη των νέων προσφύγων και μεταναστών NEET στις αγορές εργασίας των χωρών 

υποδοχής είναι μια ευρωπαϊκή πρόκληση με την οποία η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ασχολείται 

εδώ και χρόνια υλοποιώντας σχέδια δράσης. Σήμερα είναι πιο επίκαιρη από ποτέ και απαιτεί 

μια διακρατική προσέγγιση για να διασφαλιστούν διαφορετικές προοπτικές και εργαλεία. Η 

διακρατική συνεργασία επιτρέπει στους επαγγελματίες να ανταλλάσσουν πρακτικές, 

παρέχοντας αποτελεσματικότερες λύσεις. Μέσω της συνεργασίας, οι εταίροι αποκτούν 

βαθύτερη κατανόηση των πολύπλοκων ζητημάτων, αναπτύσσουν νέα μοντέλα και 

δημιουργούν εργαλεία μέσω συγκριτικών, ολιστικών προσεγγίσεων. Μαθαίνουν ο ένας από 

τον άλλον, οικοδομώντας σχέσεις αμοιβαίας υποστήριξης για να αντιμετωπίσουν τις 

απαιτητικές πραγματικότητες και να παραμείνουν επικεντρωμένοι στον τελικό στόχο των 

περιεκτικών, δημοκρατικών κοινωνιών. 

Μια διακρατική σύμπραξη αξιοποιεί τα υφιστάμενα δίκτυα σε τοπικό, εθνικό ή ευρωπαϊκό 

επίπεδο, μεγιστοποιώντας τα αποτελέσματα του έργου και εξασφαλίζοντας την απαραίτητη 

συμμετοχή των ενδιαφερόμενων μερών. Η προσφυγική κρίση του 2015-16 έθεσε τη 

μετανάστευση και την ένταξη στο επίκεντρο της ευρωπαϊκής ατζέντας. Παρά τις προσπάθειες 

για την ένταξη των μεταναστών, των προσφύγων και των αιτούντων άσυλο, οι ομάδες αυτές 

εξακολουθούν να υστερούν σε σχέση με τους γηγενείς πληθυσμούς όσον αφορά στην 

εκπαίδευση, την απασχόληση και τα κοινωνικά αποτελέσματα (Eurostat, 2018). Η 

ουκρανική προσφυγική κρίση του 2022 υπογραμμίζει την επείγουσα ανάγκη αντιμετώπισης 

αυτών των προκλήσεων. 

Οι νεοεισερχόμενοι/ες νέοι/ες με προσφυγικό ή μεταναστευτικό υπόβαθρο έρχονται στην 

Ευρώπη αναζητώντας μια καλύτερη ζωή. Συχνά έχοντας βιώσει δύσκολα ταξίδια, αυτοί οι 

νέοι/ες ενήλικες επιδιώκουν την ενσωμάτωση μέσω της εκπαίδευσης και της απασχόλησης. 

Ωστόσο, αντιμετωπίζουν προκλήσεις και στα δύο συστήματα. Στην εκπαίδευση, τα 

προβλήματα περιλαμβάνουν ανεπαρκή επικύρωση της προηγούμενης γνώσης, ακατάλληλη 

τοποθέτηση στη βαθμίδα, ανεπαρκή γλωσσική παροχή, έλλειψη μαθησιακής υποστήριξης 
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και ανεπαρκή κοινωνική και συναισθηματική υποστήριξη. Στην απασχόληση, τα χαμηλότερα 

επίπεδα εκπαίδευσης, οι πολιτισμικές διαφορές και οι συμπεριφορές διακρίσεων οδηγούν σε 

ανεργία, θέσεις εργασίας χαμηλής ποιότητας και χαμηλότερα εισοδήματα. 

Η απασχόληση είναι ζωτικής σημασίας για την ένταξη των νέων ενηλίκων στην κοινωνία. Η 

εργασία εξασφαλίζει πρόσβαση σε αξιοπρεπείς συνθήκες διαβίωσης, δημιουργεί κοινωνικές 

σχέσεις και προάγει τον διαπολιτισμικό διάλογο. Ωστόσο, η έρευνα δείχνει ότι οι νέοι που 

έχουν επιβιώσει από τη διαδικασία διέλευσης των συνόρων συχνά βρίσκονται σε δύσκολες 

καταστάσεις που οδηγούν στην κατάσταση NEET. Η πλειονότητα αντιμετωπίζει ανεργία, 

χαμηλόμισθη και κατώτερη εργασία, ιδίως μετά τον Covid-19. Η τρέχουσα κατάσταση στην 

Ουκρανία αναδεικνύει την ανάγκη υλοποίησης του σχεδίου αυτού και προετοιμασίας για τις 

προκλήσεις της ενεργού συμμετοχής αυτής της ομάδας. 

Οι κύριες ομάδες-στόχοι του έργου είναι: 

• Νεοαφιχθέντες/είσες μετανάστες/τριες, πρόσφυγες/ισσες ή αιτούντες άσυλο ηλικίας 

18-25 ετών που δεν βρίσκονται σε εκπαίδευση, απασχόληση ή κατάρτιση (NEETs) 

και που ζουν στη χώρα υποδοχής λιγότερο από 5 χρόνια.  

• Επαγγελματίες που εργάζονται με τη νεολαία (youth workers) και συγκεκριμένα με 

πρόσφυγες/μετανάστες NEET νέους/ες. 

• Εργοδότες/τριες που μπορούν να προσφέρουν ευκαιρίες απασχολησιμότητας σε 

νεαρούς πρόσφυγες/μετανάστες ΝΕΕΤ.  
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1.2 Νέοι μετανάστες/τριες NEETs 

Η ομάδα-στόχος του έργου μας είναι οι νέοι/ες μετανάστες/τριες NEETs, όπως αναφέρεται 

στο παρακάτω διάγραμμα. 

Διάγραμμα 1. Ομάδα-στόχος του έργου 

 

Πηγή: ιδία ανάπτυξη. 

 

Δεν είναι εύκολο να θέσει κανείς σαφή όρια μεταξύ αυτών των επικαλυπτόμενων ομάδων. 

Για τους σκοπούς του έργου, χρησιμοποιούμε ευρέως αναγνωρισμένους ορισμούς των 

μεταναστών, των νέων και των ΝΕΕΤ, όπως παρουσιάζονται παρακάτω. 

 

Σύμφωνα με τον Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης, δεν υπάρχει καθολικά αποδεκτός 

ορισμός για τον μετανάστη/τρια (International Organisation for Migration, 2019):  

Ορίζουν τον μετανάστη/τρια ως «έναν όρο-ομπρέλα, που δεν ορίζεται από το διεθνές δίκαιο, 

ο οποίος αντικατοπτρίζει την κοινή λαϊκή αντίληψη ενός ατόμου που μετακινείται μακριά 

από τον τόπο της συνήθους διαμονής του, είτε εντός μιας χώρας είτε διαμέσου διεθνών 

συνόρων, προσωρινά ή μόνιμα, και για διάφορους λόγους».  

Η ομάδα αυτή διαφοροποιείται σε μεγάλο βαθμό στο εσωτερικό της, καλύπτοντας πρόσωπα 

με διαφορετικό νομικό καθεστώς, όπως αναφέρεται κατωτέρω. 

NEETs

Νέοι/εςΜετανάστες/τριες
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Μετανάστης/τρια είναι κάθε άτομο που δεν ζει στον τόπο συνήθους διαμονής του. Αυτό 

μπορεί να συμβαίνει εντός ενός κράτους, και περιλαμβάνει επίσης άτομα που διασχίζουν 

ή έχουν διασχίσει διεθνή σύνορα. Ένα άτομο είναι μετανάστης, ανεξάρτητα από το νομικό 

καθεστώς και τον λόγο αναχώρησης. Ως εκ τούτου, ο όρος περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, 

τους αιτούντες άσυλο, τους ομογενείς, τους πρόσφυγες και τους μετανάστες χωρίς 

χαρτιά. 

Αιτών άσυλο είναι ένα άτομο που αναζητά διεθνή προστασία. Η αίτηση ασύλου οδηγεί 

σε μια διαδικασία κατά την οποία το αίτημα εξετάζεται από τη χώρα στην οποία 

υποβάλλεται η αίτηση. Υπάρχουν διάφορα πιθανά αποτελέσματα, ανάλογα με τη χώρα 

που υποβάλλει την αίτηση, όπως το καθεστώς του πρόσφυγα, η επικουρική προστασία 

και η απόρριψη, μεταξύ άλλων. Εντός της ΕΕ, η διαδικασία ασύλου ρυθμίζεται από 

διεθνείς συμφωνίες, όπως η Σύμβαση της Γενεύης του 1951, ο κανονισμός του Δουβλίνου 

και το εθνικό δίκαιο. Δεν θα χορηγηθεί προστασία σε κάθε αιτούντα άσυλο, αλλά κάθε 

πρόσφυγας θα περάσει από τη διαδικασία ασύλου. Οι αιτούντες των οποίων η αίτηση 

ασύλου απορρίπτεται και στους οποίους δεν χορηγείται κάποια μορφή προστασίας 

αντιμετωπίζουν την απέλαση. 

Πρόσφυγας/ισσα είναι το πρόσωπο το οποίο, «λόγω δικαιολογημένου φόβου δίωξης 

για λόγους φυλής, θρησκείας, εθνικότητας, συμμετοχής σε συγκεκριμένη κοινωνική 

ομάδα ή πολιτικών πεποιθήσεων, βρίσκεται εκτός της χώρας της ιθαγένειάς του και δεν 

μπορεί ή, λόγω του φόβου αυτού, δεν επιθυμεί να κάνει χρήση της προστασίας της χώρας 

αυτής» (άρθρο 1(Α)(2), Σύμβαση της Γενεύης του 1951 για το Καθεστώς των 

Προσφύγων, όπως τροποποιήθηκε από το Πρωτόκολλο του 1967).  

Ο όρος «ασυνόδευτος ανήλικος» αναφέρεται σε άτομο κάτω της νόμιμης ηλικίας 

ενηλικίωσης που δεν συνοδεύεται από ενήλικα ο οποίος, βάσει νόμου ή εθίμου, είναι 

υπεύθυνος γι' αυτόν, συμπεριλαμβανομένων των γονέων και των κηδεμόνων. 

Μετανάστης/τρια χωρίς έγγραφα αναφέρεται σε μη υπήκοο που εισέρχεται ή 

παραμένει σε μια χώρα χωρίς τα απαραίτητα έγγραφα. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει ένα 

άτομο που εισέρχεται παράνομα σε μια χώρα χωρίς νόμιμα έγγραφα ή χρησιμοποιώντας 

πλαστά έγγραφα. Αναφέρεται επίσης στα άτομα που εισέρχονται νόμιμα αλλά παραμένουν 

πέραν του επιτρεπόμενου χρονικού πλαισίου. 

Source: Pisani M. et. al. (2018) 

 

Για τους σκοπούς του κριτηρίου της νεολαίας, η ομάδα-στόχος μας θα πρέπει γενικά να 

εμπίπτει στην ηλικιακή κατηγορία 15-24 ετών. Ωστόσο, σε ορισμένες χώρες τα 

προγράμματα που επικεντρώνονται στη νεολαία (π.χ. Εγγυήσεις για τη νεολαία) έχουν 

επεκταθεί έως την ηλικία των 29 (και μερικές φορές των 30) ετών, επομένως και αυτές οι 

ηλικιακές κατηγορίες θα θεωρηθούν επιλέξιμες για ανάλυση. 

Επίσης, οι ορισμοί των NEETs αναθεωρήθηκαν για την καλύτερη κατανόηση της ομάδας-

στόχου και της διαφοροποίησής τους. 

Σύμφωνα με τη Eurostat, ο δείκτης για τους NEETs (νέοι που δεν απασχολούνται 

ούτε συμμετέχουν σε εκπαίδευση και κατάρτιση) αντιστοιχεί στο ποσοστό του 
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πληθυσμού μιας συγκεκριμένης ηλικιακής ομάδας και φύλου που δεν απασχολείται και 

δεν συμμετέχει σε περαιτέρω εκπαίδευση ή κατάρτιση.  

Ο αριθμητής του δείκτη αναφέρεται στα άτομα που πληρούν αυτές τις δύο προϋποθέσεις:  

• δεν απασχολούνται (δηλαδή είναι άνεργοι ή μη ενεργοί σύμφωνα με τον ορισμό 

της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας), 

• δεν έχουν λάβει καμία τυπική ή μη τυπική εκπαίδευση ή κατάρτιση κατά τις 

τέσσερις εβδομάδες που προηγούνται της έρευνας. 

Ο παρονομαστής είναι ο συνολικός πληθυσμός της ίδιας ηλικιακής ομάδας και του ίδιου 

φύλου, εξαιρουμένων των ερωτηθέντων που δεν απάντησαν στην ερώτηση «συμμετοχή 

σε κανονική (τυπική) εκπαίδευση και κατάρτιση».  

Σε γενικές γραμμές, η ομάδα-στόχος όσον αφορά στους NEETs θα πρέπει να πληροί τις δύο 

προϋποθέσεις: 

1. Δεν απασχολούνται (είτε είναι άνεργοι είτε ανενεργοί), 

2. Δεν έχουν λάβει τυπική ή μη τυπική εκπαίδευση ή κατάρτιση κατά τις τέσσερις 

εβδομάδες που προηγούνται της συνέντευξης. 

Οι νέοι μετανάστες που είναι NEETs είναι μια διαφοροποιημένη ομάδα ανθρώπων, με 

διαφορετικό υπόβαθρο και προερχόμενοι από διαφορετικά οικονομικά και κοινωνικά 

πλαίσια. Ως εκ τούτου, οι λόγοι για τους οποίους είναι ανενεργοί στην αναζήτηση εργασίας 

και στην εκπαίδευση είναι επίσης ποικίλοι. Για παράδειγμα, μπορούν να διαφοροποιηθούν 

ως προς την απόσταση από τη συμμετοχή στην απασχόληση, την εκπαίδευση και την 

κατάρτιση (Πίνακας 1.). 

Πίνακας 1. Διαφορετικές τυπολογίες των NEETs 

ΥΠΟΟΜΑΔΑ NEET  ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

Αποσυνδεδεμένοι Δεν αναζητούν εργασία, αποθαρρύνονται (συχνά δεν 

καταγράφονται από τις ΑΑΔΕ) 

Μη διαθέσιμοι Νέοι με οικογενειακές υποχρεώσεις ή άρρωστοι ή με 

αναπηρίες 

Συμβατικά άνεργοι Μακροχρόνια ή βραχυχρόνια άνεργοι που αναζητούν 

εργασία (εγγεγραμμένοι στις PES) 

Όσοι επιδιώκουν 

ευκαιρίες 

Αναζητούν εργασία ή κατάρτιση, αλλά επιμένουν να δουν 

οφέλη και ευκαιρίες 

Εθελοντές NEETs Ασχολούνται με αυτοκατευθυνόμενες δραστηριότητες 

Πηγή: Arnkil R. (2016) 
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Ενώ η υπαγωγή στην κατηγορία των ΝΕΕΤ είναι μόνο μια προσωρινή κατάσταση για 

ορισμένους νέους/ες (χρόνος μεταξύ των θέσεων εργασίας ή πριν βρουν εργασία μετά την 

ολοκλήρωση της σχολικής τους εκπαίδευσης ή των σπουδών τους στην τριτοβάθμια 

εκπαίδευση), για άλλους, μπορεί να αποτελεί σύμπτωμα μειονεξίας (σε πολλές περιπτώσεις 

και πολλαπλών μειονεκτημάτων και προβλημάτων) και να υποδηλώνει μια πιο 

μακροπρόθεσμη απομάκρυνση από την κοινωνία στο σύνολό της. Υπάρχει ένας αριθμός 

σημαντικών παραγόντων κινδύνου που συνδέονται με τα περιστατικά ΝΕΕΤ, οι οποίοι 

αυξάνουν σημαντικά την πιθανότητα να γίνει κάποιος ΝΕΕΤ ή να παραμείνει για μεγαλύτερο 

χρονικό διάστημα σε αυτό το καθεστώς, όπως αναφέρεται στον Πίνακα 2. Παρακάτω. 

Πίνακας 2. Παράγοντες κινδύνου που συνδέονται με τα περιστατικά NEET 

Παράγοντας κινδύνου Περιγραφή 

Χαμηλό μορφωτικό 

επίπεδο 

Οι νέοι/ες με χαμηλό επίπεδο εκπαίδευσης έχουν τριπλάσιες 

πιθανότητες να γίνουν NEETs σε σύγκριση με τους 

υπόλοιπους. 

Μεταναστευτικό 

υπόβαθρο 

Οι νέοι/ες με μεταναστευτικό υπόβαθρο έχουν 70% 

περισσότερες πιθανότητες να γίνουν NEETs σε σύγκριση με 

τους ημεδαπούς. 

Αναπηρία Όσοι δηλώνουν ή πάσχουν από κάποιο είδος αναπηρίας 

έχουν 40% περισσότερες πιθανότητες να γίνουν NEETs από 

τους άλλους. 

Διαζευγμένες 

οικογένειες 

Οι νέοι/ες που υπέστησαν το διαζύγιο των γονέων τους 

έχουν 30% περισσότερες πιθανότητες να γίνουν NEETs από 

τους άλλους. 

Ιστορικό  ανεργίας Η ύπαρξη γονέων που βίωσαν την ανεργία αυξάνει την 

πιθανότητα να είναι κάποιος NEETs κατά 17%. 

Χαμηλό οικογενειακό 

εισόδημα 

Οι νέοι/ες με χαμηλό οικογενειακό εισόδημα έχουν 

περισσότερες πιθανότητες να γίνουν NEETs από τους 

άλλους. 

Απομακρυσμένη 

τοποθεσία 

Η διαβίωση σε απομακρυσμένες περιοχές αυξάνει την 

πιθανότητα να γίνει κάποιος NEETs έως και 1,5 φορά. 

Πηγή: Arnkil R. (2016) 

 

Ως εκ τούτου - για λόγους αντιπροσωπευτικότητας - επιδιώξαμε να 

συμπεριλάβουμε τους μετανάστες ΝΕΕΤs από διάφορες ομάδες που αναφέρονται 

παραπάνω. Με αυτόν τον τρόπο θα παράσχουμε μια ευρεία επισκόπηση των προβλημάτων 

που αντιμετωπίζει αυτή η ομάδα στις εθνικές αγορές εργασίας. 
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1.3 Εργασία για τη νεολαία και εργαζόμενοι σε αυτήν 

Σε ορισμένες χώρες η «εργασία για τους νέους» είναι μια σχετικά καλά καθορισμένη, 

διακριτή πρακτική, ενώ σε άλλες ο όρος είναι λιγότερο γνωστός και δεν υπάρχει 

αναγνωρίσιμη συνολική έννοια της εργασίας για τους νέους.  

Κοινό χαρακτηριστικό όλων αυτών των πρακτικών είναι η χρήση μεθόδων μη τυπικής 

εκπαίδευσης (εκπαιδευτικές δραστηριότητες εκτός του επίσημου εκπαιδευτικού 

συστήματος) και η έμφαση στην εθελοντική συμμετοχή. 

Εργαζόμενος/η στον τομέα της νεολαίας 

Επαγγελματίας ή εθελοντής που ασχολείται με τη μη τυπική μάθηση και υποστηρίζει τους 

νέους στην προσωπική τους κοινωνικοεκπαιδευτική και επαγγελματική ανάπτυξη. 

Πηγή: https://erasmus-plus.ec.europa.eu/programme-guide/part-d/glossary-youth 

 

Υπάρχουν σημαντικά διαφοροποιητικά χαρακτηριστικά της εργασίας για τη νεολαία: 

- Η εργασία για τη νεολαία είναι ένας ευρύς όρος που καλύπτει μια ευρεία ποικιλία 

δραστηριοτήτων κοινωνικού, πολιτιστικού, εκπαιδευτικού, περιβαλλοντικού ή/και πολιτικού 

χαρακτήρα από, με και για τους νέους, σε ομάδες ή ατομικά.  

- Η εργασία για τη νεολαία παρέχεται από αμειβόμενους και εθελοντές εργαζόμενους σε 

θέματα νεολαίας και βασίζεται σε μη τυπικές και άτυπες διαδικασίες μάθησης που εστιάζουν 

στους νέους και στην εθελοντική συμμετοχή. 

- Η εργασία για τους νεολαία είναι κατ' εξοχήν κοινωνική πρακτική, η οποία εργάζεται με 

τους νέους και τις κοινωνίες στις οποίες ζουν, διευκολύνοντας την ενεργό συμμετοχή και 

την ένταξη των νέων στις κοινότητές τους και στη λήψη αποφάσεων. 

 

Θα πρέπει να αναγνωριστεί ο ρόλος της εργασίας για τη νεολαία στην ένταξη και 

ενσωμάτωση των νέων προσφύγων, καθώς έχει μακρόχρονη εμπειρία στην προώθηση 

της ένταξης περιθωριοποιημένων νέων (συμπεριλαμβανομένων των νέων με μειονεκτικό 

και μεταναστευτικό υπόβαθρο) (Youth Partnership, 2016). 

  

https://erasmus-plus.ec.europa.eu/programme-guide/part-d/glossary-youth


 

11 
2023 

 

1.4 Εθνικές Εκθέσεις 

Η παρούσα έκθεση αναλύει την κατάσταση των νεαρών μεταναστών/προσφύγων ΝΕΕΤ σε 

διεθνές επίπεδο και σε επίπεδο ΕΕ, παρέχοντας πληροφορίες για την κατάσταση των ΝΕΕΤ 

στην αγορά εργασίας, τις ανάγκες τους και τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν για την 

επιτυχή ένταξή τους. Με τον τρόπο αυτό, αναθεωρεί τις στατιστικές της ΕΕ, τις εκθέσεις και 

άλλες σημαντικές ερευνητικές πηγές. 

Το παρόν έγγραφο συμπληρώνεται με εθνικές εκθέσεις, οι οποίες έχουν εκπονηθεί για 

όλες τις χώρες που συμμετέχουν στο έργο. Στόχος αυτών των εκθέσεων είναι η συλλογή 

πληροφοριών και η καλύτερη κατανόηση της κατάστασης των νεαρών 

μεταναστών/προσφύγων (κυρίως των NEETs) στην αγορά εργασίας των χωρών εταίρων 

του έργου. 

Κάθε εθνική έκθεση καλύπτει τα ακόλουθα θέματα: 

• Ποια είναι η κλίμακα των προβλημάτων με τη συμμετοχή των νέων / μεταναστών / 

NEETs στην αγορά εργασίας; 

• Τι είναι γνωστό για τα αίτια της ανεργίας/μη απασχόλησης των 

νέων/μεταναστών/ΝΕΕΤ; 

• Ποιες είναι οι αποτελεσματικές πολιτικές και τα προγράμματα για την αντιμετώπιση 

του προβλήματος; 

• Ποιες είναι οι δεξιότητες που απαιτούν οι εργοδότες από τους 

νέους/μετανάστες/ΝΕΕΤ; 

• Ποιες είναι οι καλές πρακτικές που μπορούν να χρησιμοποιηθούν στο έργο μας; 

Οι εθνικές εκθέσεις εκπονήθηκαν με βάση έρευνα δευτερογενών στοιχείων, ατομικές 

συνεντεύξεις σε βάθος με νέους μετανάστες και συνεντεύξεις σε ομάδες εστίασης με 

εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας. 
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2. ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

2.1 ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΩΝ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ 
ΑΓΟΡΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

Τα γενικά χαρακτηριστικά της αγοράς εργασίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση περιγράφονται 

συχνότερα από την ποικιλομορφία και την κινητικότητά της. Η ποικιλομορφία σε αυτό το 

πλαίσιο αφορά τόσο το ευρύ φάσμα κλάδων και πιθανών επαγγελμάτων, όσο και τις 

διαφορές στο επίπεδο ανάπτυξης των τοπικών αγορών που έχουν ως αποτέλεσμα τις 

περιφερειακές ανισότητες στα κράτη μέλη. Αυτό επηρεάζει τα ποσοστά ανεργίας, τις 

περιορισμένες ευκαιρίες απασχόλησης ή την έλλειψη υποδομών. Ενώ η κινητικότητα αφορά 

τη χρήση της ελεύθερης κυκλοφορίας των εργαζομένων στην ΕΕ που τους επιτρέπει να 

αναζητούν εργασία σε όλα τα κράτη μέλη, επίσης ως διασυνοριακή μετακίνηση. Άλλα πιο 

συχνά αναφερόμενα χαρακτηριστικά της ευρωπαϊκής αγοράς εργασίας περιλαμβάνουν την 

ανάγκη για υψηλά καταρτισμένο εργατικό δυναμικό, ικανό σε επαγγελματικές γνώσεις και 

δεξιότητες, με κατάλληλη εκπαίδευση και επαγγελματική κατάρτιση- εργασιακές ρυθμίσεις 

που αφορούν, μεταξύ άλλων, το ωράριο εργασίας, τον κατώτατο μισθό, τις συμβάσεις 

εργασίας- δικαιώματα των εργαζομένων, των οποίων ο κύριος σκοπός είναι να παρέχουν 

προστασία στους εργαζομένους- και ένα καλά ανεπτυγμένο σύστημα κοινωνικής πρόνοιας, 

του οποίου στόχος είναι να εξασφαλίσει ένα ορισμένο επίπεδο κοινωνικής ασφάλισης για τα 

άτομα. 

Ωστόσο, η ευρωπαϊκή αγορά εργασίας μεταβάλλεται συνεχώς. Αυτό επηρεάζεται από 

μακροπρόθεσμες εξελίξεις όπως οι δημογραφικές αλλαγές, η παγκοσμιοποίηση, οι 

κλιματικές αλλαγές και ο ψηφιακός μετασχηματισμός, αλλά από την άλλη πλευρά και από 

απρόβλεπτα γεγονότα όπως η πανδημία COVID-19 το 2020 ή η ρωσική εισβολή στην 

Ουκρανία τον Φεβρουάριο του 2022. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Eurostat, τον Απρίλιο του 2023 το ποσοστό ανεργίας στα κράτη 

μέλη της ΕΕ ήταν 6,0% και στη ζώνη του ευρώ 6,5%, δηλαδή 13,028 εκατομμύρια 

άνθρωποι στην ΕΕ, εκ των οποίων 11,088 εκατομμύρια στη ζώνη του ευρώ ήταν άνεργοι. 

Η προαναφερθείσα ποικιλομορφία της αγοράς εργασίας στην ΕΕ είναι ορατή στη 

διαφοροποίηση του ποσοστού ανεργίας στα επιμέρους κράτη μέλη - Διάγραμμα 2. Το 

υψηλότερο ποσοστό ανεργίας, πολύ πάνω από το μέσο όρο (6,0%) σημειώθηκε τον Απρίλιο 

του 2023 στην Ισπανία (12,7%) και την Ελλάδα (11,2%), ενώ το χαμηλότερο, κάτω από 

3% στην Τσεχία, την Πολωνία, τη Μάλτα και τη Γερμανία. 
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Διάγραμμα 2. Ποσοστό ανεργίας στην ΕΕ τον Απρίλιο του 2023, ανά χώρα

 

Πηγή: Eurostat 

Το σημερινό επίπεδο ανεργίας στην αγορά εργασίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση χαρακτηρίζεται 

ως χαμηλό. Είναι ακόμη χαμηλότερο από ό,τι το 2008, πριν από την έναρξη της 

χρηματοπιστωτικής κρίσης. Το αποκορύφωμα αυτής της χρηματοπιστωτικής κρίσης ήταν 

ορατό το 2013, όταν το ποσοστό ανεργίας έφτασε στο επίπεδο ρεκόρ του 11,33%. Από 

τότε, μέχρι να εμφανιστούν οι οικονομικές επιπτώσεις της πανδημίας Covid 19, το επίπεδο 

της ανεργίας μειώθηκε σταθερά (διάγραμμα 3).  

Διάγραμμα 3. Ποσοστά ανεργίας, ΕΕ και ΕΖ, εποχικά προσαρμοσμένα, Ιανουάριος 

2008 – Απρίλιος 2023
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Ποσοστό ανεργίας στην ΕΕ τον Απρίλιο του 2023, ανά χώρα
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Έφτασε στο χαμηλότερο επίπεδό του τον Ιανουάριο του 2020, όταν ήταν 6,6% για την ΕΕ 

των 27 και 7,4% για τη ζώνη του ευρώ. Ωστόσο, αυξήθηκε σε πολύ σύντομο χρονικό 

διάστημα από το ξέσπασμα της πανδημίας Covid-19 στο επίπεδο του 7,6% στην ΕΕ και πάνω 

από 8,5% στη ζώνη του ευρώ. Το σοκ του Covid -19 στην αγορά εργασίας ήταν σύντομο 

και απότομο, ωστόσο η ανάκαμψη ήταν ταχεία και προστέθηκε με παρεμβάσεις πολιτικής 

και δημόσια στήριξη σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Συνολικά, τα επίπεδα απασχόλησης 

στην ΕΕ ανέκαμψαν μέσα σε δύο χρόνια, σε σύγκριση με τα οκτώ χρόνια που ακολούθησαν 

το χρηματοπιστωτικό κραχ του 2008.  

Παρόλο που η ανάκαμψη από την κρίση COVID-19 ήταν ισχυρότερη από ό,τι αναμενόταν, 

την ίδια στιγμή ήταν πολύ άνιση μεταξύ των τομέων. Για παράδειγμα, στους τομείς των 

υπηρεσιών παροχής καταλύματος και εστίασης, του χονδρικού και λιανικού εμπορίου και 

των δραστηριοτήτων μεταφορών, η απασχόληση κατέγραψε σωρευτική απώλεια 1,4 

εκατομμυρίων εργαζομένων μεταξύ 2019-2021, ενώ ο τομέας των πληροφοριών, και των 

επικοινωνιών πρόσθεσε 1 εκατομμύριο θέσεις εργασίας κατά την ίδια περίοδο. (Eurofound 

2022, OECD Employment Outlook 2022). Επιπλέον, η σημαντική απώλεια θέσεων εργασίας 

κατά τη διάρκεια της πανδημίας επικεντρώθηκε σε χαμηλά αμειβόμενες θέσεις εργασίας, 

ενώ η ανάκαμψη των επιπέδων απασχόλησης κατά το 2021 οφείλεται στην αύξηση των 

καλά αμειβόμενων θέσεων εργασίας και επαγγελμάτων. 

Τα χαρακτηριστικά της σημερινής κατάστασης της ευρωπαϊκής αγοράς εργασίας 

συμπληρώνονται από τη ζήτηση εργαζομένων σε συγκεκριμένους τομείς. Τα επαγγέλματα 

που κυριάρχησαν στον κατάλογο των εκτεταμένων ελλείψεων σχετίζονται με το λογισμικό, 

την υγειονομική περίθαλψη και τα επαγγέλματα των κατασκευών και των μηχανικών. 

(Ευρωπαϊκή Αρχή Εργασίας). Τα επαγγέλματα που κυριάρχησαν στον κατάλογο των ευρέως 

διαδεδομένων πλεονασμάτων ήταν τα επαγγέλματα που σχετίζονται με το γραφείο, τα 

στοιχειώδη επαγγέλματα και τα επαγγέλματα στις ανθρωπιστικές επιστήμες και τις τέχνες. 

Τα αποτελέσματα αυτά μπορεί να υποδηλώνουν ότι πολλές από τις αλλαγές είναι μόνιμες 

και διαρθρωτικές και όχι παροδικές. 

2.2 Η Νεολαία στην ευρωπαϊκή αγορά εργασίας  

Νεολαία είναι ο όρος που χρησιμοποιείται για να περιγράψει την περίοδο μεταξύ της παιδικής 

ηλικίας και της ενηλικίωσης. Αν και ο ορισμός αυτός μπορεί να είναι ρευστός, 

χρησιμοποιείται επίσης σε όρους πολιτικής για να αναφέρεται σε μια συγκεκριμένη ηλικιακή 

ομάδα μεταξύ 15 και 29 ετών. Την 1η Ιανουαρίου 2021, οι νέοι που ορίζονται με τον τρόπο 

αυτό αποτελούσαν περίπου το 16,3% του συνολικού πληθυσμού της ΕΕ. Υποδηλώνει τη 

μείωση των νέων στον πληθυσμό της ΕΕ σε σύγκριση με το 18,4 % το 2012. Επιπλέον, 

αναμένεται περαιτέρω πτώση στο μέλλον που θα φθάσει στο χαμηλό 14,9 % έως το 2052, 
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γεγονός που θα είναι συνέπεια της σχετικά χαμηλής πτώσης των ποσοστών γονιμότητας για 

αρκετές δεκαετίες σε συνδυασμό με την αύξηση του προσδόκιμου ζωής. 

Η γενική τάση είναι αρκετά κοινή σε όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ, αν και υπάρχουν και 

εξαιρέσεις. Η Δανία και οι Κάτω Χώρες ήταν τα μόνα κράτη μέλη της ΕΕ που κατέγραψαν 

υψηλότερο μερίδιο των νέων το 2021 από ό,τι το 2011. Ωστόσο, το ποσοστό των νέων στον 

πληθυσμό διαφέρει από χώρα σε χώρα. Το 2021, το μερίδιο των νέων στον πληθυσμό 

κυμαινόταν μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ από 14,2% στη Βουλγαρία έως 20,7% στην 

Κύπρο. Αναζητώντας μεταξύ των περιφερειών της ΕΕ, τα τέσσερα χαμηλότερα μερίδια νέων 

(12% ή λιγότερο) ήταν όλα στη Γερμανία, με το χαμηλότερο μερίδιο (11,1%) στο 

Βρανδεμβούργο. Μαζί με την Κύπρο (20,7 %), η περιφέρεια της βελγικής πρωτεύουσας 

(Βρυξέλλες) (20,5 %) κατέγραψε τα υψηλότερα μερίδια νεολαίας, λίγο πάνω από το ένα 

πέμπτο. 

Λαμβάνοντας υπόψη τη χώρα καταγωγής, όσοι γεννήθηκαν στο κράτος μέλος της ΕΕ όπου 

ζουν, αντιπροσώπευαν το 87,2 % των νέων στην ΕΕ το 2020. Τα άτομα που γεννήθηκαν 

εκτός της ΕΕ αποτελούσαν ένα ποσοστό 9,5% και το υπόλοιπο 3,3% είχε γεννηθεί σε 

διαφορετικό κράτος μέλος από αυτό όπου ζούσαν. Τα υψηλότερα ποσοστά των νέων που 

γεννήθηκαν στη χώρα που διαμένουν ήταν στη Σλοβακία (98,1%) και την Πολωνία 

(98,0%), ενώ το χαμηλότερο ποσοστό ήταν στο Λουξεμβούργο (57,3%). 

Οι νέοι/ες στην Ευρωπαϊκή Ένωση εξακολουθούν να σηκώνουν το κύριο βάρος της κρίσης. 

Η ανεργία μεταξύ των νέων Ευρωπαίων παραμένει υψηλή και αρκετά υψηλότερη από εκείνη 

των ενηλίκων, η ποιότητα της απασχόλησης επιδεινώνεται, οι μεταβάσεις από το σχολείο 

στην εργασία είναι μακρύτερες και πιο επισφαλείς, ενώ η αποθάρρυνση και η απομάκρυνση 

από την αγορά εργασίας εξακολουθούν να είναι υψηλές. 

Μετά την κρίση του 2008-2013, η ανεργία στην ΕΕ εκτοξεύθηκε σε ανησυχητικά επίπεδα, 

αγγίζοντας το 20% για τις ηλικίες 15-29 ετών και φτάνοντας σε ακόμη υψηλότερα επίπεδα 

σε μεμονωμένα κράτη μέλη. Με τη βοήθεια των «Εγγυήσεων για τη νεολαία» και άλλων 

μέτρων, η ανεργία των νέων ανέκαμψε τα τελευταία χρόνια, φθάνοντας τελικά το 2019 σε 

επίπεδα χαμηλότερα από τα προ της κρίσης. Ωστόσο, παραμένουν τα ερωτήματα για το πώς 

μπορούν να βοηθηθούν οι νέοι, ιδίως εκείνοι που έχουν απομακρυνθεί μακροπρόθεσμα από 

την αγορά εργασίας (Διάγραμμα 4). 
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Διάγραμμα 4. Ποσοστά ανεργίας των νέων, ΕΕ και ΕΖ, εποχικά προσαρμοσμένα, 

Ιανουάριος 2008- Μάιος 2023

  

 

Το ποσοστό ανεργίας των ατόμων ηλικίας 15-29 ετών στην ΕΕ είναι σχεδόν διπλάσιο από 

το συνολικό ποσοστό ανεργίας. Τον Μάιο του 2023, το ποσοστό ανεργίας των νέων ήταν 

13,9% τόσο στην ΕΕ όσο και στη ζώνη του ευρώ, αντίστοιχα αυξημένο από 13,8% και 

σταθερό σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα. Σε σύγκριση με τον Απρίλιο του 2023, η 

ανεργία των νέων αυξήθηκε κατά 21 000 στην ΕΕ και κατά 11 000 στη ζώνη του ευρώ. Σε 

σύγκριση με τον Μάιο του 2022, η ανεργία των νέων αυξήθηκε κατά 65 000 στην ΕΕ και 

κατά 46 000 στη ζώνη του ευρώ. Τα χαμηλότερα ποσοστά παρατηρήθηκαν στη Γερμανία με 

6,1% και στην Ιρλανδία με 6,9%, ενώ τα υψηλότερα καταγράφηκαν στην Ισπανία με 

28,4%, στην Ελλάδα με 24,0% και στην Ιταλία με 21,7%. Αυτό σημαίνει ότι περίπου το ένα 

τέταρτο του εργατικού δυναμικού ηλικίας 15-29 ετών ήταν άνεργο. 

Σημαντικές διαρθρωτικές διαφορές μεταξύ των κρατών μελών όσον αφορά τη συμμετοχή 

των νέων στο εργατικό δυναμικό υπάρχουν λόγω θεσμικών παραγόντων, πολιτισμικών 

παραγόντων, αγοράς εργασίας για φοιτητές κ.λπ. 

Το 2021, σχεδόν 1 στους 10 (9,3 %) νέους εργαζόμενους στην ΕΕ εργαζόταν ακούσια με 

συμβάσεις ορισμένου χρόνου (ήθελαν να έχουν μόνιμη εργασία αλλά δεν μπορούσαν να 

βρουν). Το ποσοστό αυτό ήταν σχεδόν διπλάσιο από τον μέσο όρο όλων των ατόμων ηλικίας 

15-64 ετών (4,9 %) και καταδεικνύει τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν ορισμένοι νέοι για 

να κάνουν το πρώτο βήμα στην αγορά εργασίας. Το υψηλότερο ποσοστό τέτοιων 

συμβάσεων μεταξύ των νέων ήταν στην Ισπανία (31,6 %), ενώ ποσοστά κάτω του 1,0 % 

παρατηρήθηκαν στη Φινλανδία (0,7 %) και την Αυστρία (0,5 %). 

Φυσικά, η ανεργία στην ομάδα των ατόμων ηλικίας 15-29 ετών δεν είναι ένα ομοιογενές 

ζήτημα. Τα άτομα ηλικίας 15 ετών καλύπτονται τις περισσότερες φορές πλήρως από το 

εκπαιδευτικό σύστημα. Ωστόσο, ο ρυθμός εξόδου από την εκπαίδευση δεν ταυτίζεται με τον 
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ρυθμό εισόδου στο εργατικό δυναμικό, καθώς ορισμένα άτομα βρίσκονται ταυτόχρονα στην 

εκπαίδευση και στο εργατικό δυναμικό, ενώ άλλα βγαίνουν από την εκπαίδευση και μένουν 

εκτός του εργατικού δυναμικού. Οι πρόωρα εγκαταλείποντες την εκπαίδευση και την 

κατάρτιση είναι νέοι ηλικίας 18-24 ετών που είχαν ολοκληρώσει, το πολύ, την κατώτερη 

δευτεροβάθμια εκπαίδευση και δεν συμμετείχαν σε περαιτέρω εκπαίδευση ή κατάρτιση. Στην 

ΕΕ το 2021, το 9,7 % των νέων εγκατέλειψαν πρόωρα την εκπαίδευση και την κατάρτιση: 

για τις γυναίκες, το ποσοστό ήταν 7,9 %, ενώ για τους άνδρες ήταν 11,4 %. 

Ωστόσο, η κατάσταση των νέων στο εργατικό δυναμικό μπορεί να διαχωριστεί περαιτέρω, 

ώστε να γίνει σαφής διάκριση μεταξύ των απασχολούμενων και των ανέργων. Αυτή η 

λεπτομερής επισκόπηση σε επίπεδο ΕΕ παρουσιάζεται στο διάγραμμα 5. 

 

Διάγραμμα 5. Νεανικός πληθυσμός στην εκπαίδευση ή/και στο εργατικό 

δυναμικό ανά ηλικία, ΕΕ, 2021

 

 

Η ανεργία θέτει τους νέους σε κίνδυνο φτώχειας και τους εμποδίζει να συμμετέχουν πλήρως 

στην κοινωνία, γεγονός που μπορεί να έχει πολύ μεγάλο αντίκτυπο όχι μόνο στο 

επαγγελματικό τους μέλλον αλλά και στην υγεία και την ευημερία τους. αποτελεί επίσης 

σπατάλη του δυναμικού, της ενέργειας και του ταλέντου τους. Ως εκ τούτου, το πιο 

σημαντικό είναι να εξασφαλιστεί η ασφαλής και ομαλή μετάβαση από το σχολείο στην 

εργασία, να υποστηριχθεί η ένταξη στην αγορά εργασίας και να διασφαλιστεί ότι κανένας 

νέος δεν μένει εκτός. 
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2.3 Μετανάστες/τριες στην Ευρωπαϊκή Ένωση  

 

Ως διεθνής μετανάστης/τρια ορίζεται «κάθε πρόσωπο που αλλάζει τη χώρα της συνήθους 

διαμονής του», επομένως η συζήτηση για τη μετανάστευση των αιτούντων εργασία ή των 

εργαζομένων στην ΕΕ θα πρέπει να καλύπτει δύο ζητήματα. Το ένα είναι οι μεταναστεύσεις 

εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίες προέκυψαν από το δικαίωμα στην ελεύθερη 

κυκλοφορία, και το δεύτερο είναι οι μεταναστεύσεις από χώρες εκτός της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Ωστόσο, λαμβάνοντας υπόψη τα αίτια της μετανάστευσης, η πιο συνηθισμένη 

διάκριση αφορά στις οικονομικές μεταναστεύσεις που προκύπτουν από διαφορές στο βιοτικό 

επίπεδο, τις αποδοχές ή τις συνθήκες εργασίας, καθώς και τις μεταναστεύσεις από περιοχές 

πολεμικών συγκρούσεων (πρόσφυγες). Αξίζει επίσης να τονιστεί ότι οι μεταναστεύσεις του 

δεύτερου μισού του 20ού αιώνα και των αρχών του 21ου αιώνα, προς και εντός της 

Ευρώπης, χαρακτηρίστηκαν από ορισμένα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που σχετίζονται με τη 

γεωπολιτική κατάσταση σε μια συγκεκριμένη χρονική στιγμή.  

Τα έτη 1950 - 1970 ήταν, όσον αφορά στη μετανάστευση εντός της Ευρώπης, κυρίως 

εκτοπισμοί και μετακινήσεις ανθρώπων ως συνέπεια του Β' Παγκοσμίου Πολέμου και ροές 

εργατών από την Ιρλανδία και τη Νότια Ευρώπη προς τα βιομηχανικά κέντρα της Δυτικής 

και Κεντρικής Ευρώπης. Από την άλλη πλευρά, στον τομέα της μετανάστευσης από το 

εξωτερικό της Ευρώπης, αφορούν κυρίως στη μετανάστευση που σχετίζεται με τη διαδικασία 

της αποαποικιοποίησης στην Αφρική και την Ασία, καθώς και τη μετανάστευση στο πλαίσιο 

των προγραμμάτων των φιλοξενούμενων εργατών από τη Βόρεια Αφρική και την Τουρκία. 

Τα έτη 1970-1990 αποτέλεσαν κυρίως το τέλος των προγραμμάτων φιλοξενούμενων 

εργατών που είχαν ως αποτέλεσμα τη μόνιμη εγκατάσταση των μεταναστών εργατών και 

την οικογενειακή τους επανένωση, μια περαιτέρω εισροή μεταναστών από μη ευρωπαϊκές 

χώρες που δημιουργήθηκε από τη ζήτηση για την απασχόλησή τους. Και τα έτη 1990-2010 

ήταν κυρίως η εδραίωση και επέκταση του δικαιώματος της ελεύθερης κυκλοφορίας που 

διευκόλυνε την κινητικότητα τόσο των εργαζομένων χαμηλής όσο και υψηλής ειδίκευσης 

από την Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη προς τη Δυτική και Νότια Ευρώπη, καθώς και νέα 

κύματα μεταναστών από τη Βόρεια και Κεντρική Αφρική, τη Λατινική Αμερική και την Ασία 

προς την Ευρώπη. Η τελευταία περίοδος, από το 2010 έως το 2023, καθορίστηκε από τη 

μεταναστευτική κρίση του 2015 που προκλήθηκε από τις ένοπλες συγκρούσεις στη Μέση 

Ανατολή και την ανθρωπιστική κρίση στη Βόρεια Αφρική, καθώς και από τη ροή μεταναστών 

που προκλήθηκε από τον πόλεμο στην Ουκρανία το 2022. Ταυτόχρονα, το Brexit και η 

πανδημία Covid-19 επηρέασαν πολύ έντονα τις αλλαγές στις κατευθύνσεις και τον αριθμό 

των μεταναστεύσεων εντός της ΕΕ το 2020. Παράλληλα, υπήρχε και εξακολουθεί να υπάρχει 
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μεγάλη ζήτηση για εργαζόμενους στους τομείς της πληροφορικής, της υγείας και των 

υπηρεσιών. 

Οι τρέχουσες στατιστικές (Eurostat 2023) δείχνουν ότι 1,4 εκατομμύρια άτομα που 

προηγουμένως διέμεναν σε ένα κράτος μέλος της ΕΕ μετανάστευσαν σε άλλο κράτος μέλος, 

δηλαδή αύξηση σχεδόν 17% σε σύγκριση με το 2020. Οι Ρουμάνοι, οι Πολωνοί, οι Ιταλοί 

και οι Πορτογάλοι πολίτες ήταν οι τέσσερις μεγαλύτερες ομάδες πολιτών της ΕΕ που ζούσαν 

σε άλλα κράτη μέλη της ΕΕ την 1η Ιανουαρίου 2022. Αντίθετα, 2,3 εκατομμύρια μετανάστες 

εισήλθαν στην ΕΕ από χώρες εκτός ΕΕ, αύξηση σχεδόν 18% σε σύγκριση με το 2020. Γενικά, 

το 2022, 23,8 εκατομμύρια άτομα (5,3%) των 446,7 εκατομμυρίων ατόμων που ζουν στην 

ΕΕ ήταν πολίτες τρίτων χωρών. Σε σύγκριση με το 2020, σχεδόν όλα τα κράτη μέλη εκτός 

από την Ελλάδα, την Κύπρο, την Πορτογαλία, τη Σλοβενία και τη Σλοβακία κατέγραψαν 

αύξηση του συνολικού αριθμού των μεταναστών το 2022. Η μεγαλύτερη αύξηση σε 

σχετικούς όρους μεταξύ 2020 και 2021 παρατηρήθηκε στη Λετονία (44%), τη Ρουμανία 

(34%) και τη Μάλτα (31%), ενώ η Σλοβενία κατέγραψε τη μεγαλύτερη μείωση (-35%). Ο 

μεγαλύτερος απόλυτος αριθμός συνολικών μεταναστών και το υψηλότερο ποσοστό 

μετανάστευσης το 2021 καταγράφηκε στη Γερμανία και το Λουξεμβούργο. Η Γερμανία 

ανέφερε τον μεγαλύτερο συνολικό αριθμό μεταναστών (874.400) το 2021, ακολουθούμενη 

από την Ισπανία (528.900), τη Γαλλία (336.400) και την Ιταλία (318.400). Είναι ενδιαφέρον 

ότι η Γερμανία το 2021 ανέφερε επίσης τον υψηλότερο αριθμό μεταναστών (543.200). 

Ωστόσο, σε σχέση με το μέγεθος του μόνιμου πληθυσμού, το Λουξεμβούργο κατέγραψε το 

υψηλότερο ποσοστό μετανάστευσης το 2021 (σχεδόν 40 μετανάστες ανά 1 000 άτομα), 

ακολουθούμενο από τη Μάλτα (35 μετανάστες ανά 1 000 άτομα) και την Κύπρο (27 

μετανάστες ανά 1.000 άτομα). 

Είναι σημαντικό ότι, στο πλαίσιο της ανάλυσης των ΝΕΕΤs, τα κράτη μέλη υποδέχθηκαν 

μετανάστες που ήταν κατά μέσο όρο νεότεροι από τον ήδη μόνιμο πληθυσμό τους. Η 

ανάλυση της ηλικιακής διάρθρωσης του πληθυσμού δείχνει ότι, για την ΕΕ συνολικά, ο 

αλλοδαπός πληθυσμός ήταν νεότερος από τον εθνικό πληθυσμό. Η ηλικιακή κατανομή των 

αλλοδαπών δείχνει, σε σύγκριση με τους ημεδαπούς, μεγαλύτερο ποσοστό σχετικά νέων 

ενηλίκων σε ηλικία εργασίας. Το 2022, η διάμεση ηλικία του συνολικού πληθυσμού της ΕΕ 

ήταν 44,4 έτη, ενώ για τους μετανάστες ήταν 30 έτη. 

Περιγράφοντας τη μετανάστευση στην Ευρώπη, δεν μπορεί κανείς να παραλείψει το πιο 

επίκαιρο ζήτημα, δηλαδή τη μετανάστευση που προέκυψε από την επιθετικότητα της Ρωσίας 

κατά της Ουκρανίας τον Φεβρουάριο του 2022. Τα στοιχεία του ΟΟΣΑ δείχνουν ότι μέχρι 

τα μέσα Νοεμβρίου 2022, περίπου 4,7 εκατομμύρια πρόσφυγες από την Ουκρανία είχαν 

καταγραφεί για προσωρινή προστασία στην ΕΕ. Η ομάδα αυτή είναι πολύ ειδική, διότι οι 

περισσότεροι ενήλικες είναι γυναίκες με υψηλότερο από το μέσο όρο επίπεδο εκπαίδευσης 

σε σύγκριση με άλλες ομάδες προσφύγων και τον ουκρανικό γενικό πληθυσμό. Ένας άλλος 
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διακριτικός παράγοντας αυτής της ομάδας είναι η πολύ γρήγορη ένταξη των Ουκρανών 

προσφύγων στην αγορά εργασίας σε σύγκριση με άλλες ομάδες προσφύγων. Σε μερικές 

ευρωπαϊκές χώρες του ΟΟΣΑ, το ποσοστό των Ουκρανών προσφύγων σε ηλικία εργασίας 

που εργάζονται ξεπερνά ήδη το 40% (συμπεριλαμβανομένων των Κάτω Χωρών, της 

Λιθουανίας, της Εσθονίας και του Ηνωμένου Βασιλείου). Ωστόσο, παρά τη σχετικά γρήγορη 

είσοδο στην αγορά εργασίας, οι μετανάστες/τριες από την Ουκρανία απασχολούνται τις 

περισσότερες φορές κάτω από το πραγματικό επίπεδο των δεξιοτήτων τους ή δεν 

ανταποκρίνονται στο προφίλ των δεξιοτήτων τους. Καθώς ένα μεγάλο μέρος της γρήγορης 

πρόσληψης για εργασία έχει συγκεντρωθεί σε θέσεις χαμηλής ειδίκευσης, η αναντιστοιχία 

δεξιοτήτων είναι ευρέως διαδεδομένη. Η μερική απασχόληση είναι επίσης πιο πιθανή για 

τους Ουκρανούς πρόσφυγες λόγω των υποχρεώσεων φροντίδας των παιδιών. Λόγω των 

υψηλών τυπικών επιπέδων προσόντων, τα ζητήματα της μεταβίβασης δεξιοτήτων και της 

αξιολόγησης των ξένων προσόντων είναι ιδιαίτερα επίκαιρα. Αρκετές χώρες της ΕΕ έχουν 

επίσης διευκολύνει την πρόσβαση σε ρυθμιζόμενα επαγγέλματα με τον εξορθολογισμό των 

διαδικασιών αναγνώρισης ή την κατάργηση συγκεκριμένων επαγγελματικών απαιτήσεων, 

ιδίως στον τομέα της υγείας. 

Για τη δημιουργία μιας δικαιότερης, αποτελεσματικότερης και πιο βιώσιμης διαδικασίας 

μετανάστευσης και ασύλου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, εκπονήθηκε και προτάθηκε τον 

Σεπτέμβριο του 2020 το Νέο Σύμφωνο για τη Μετανάστευση και το Άσυλο. Το Σύμφωνο 

έχει σχεδιαστεί για τη διαχείριση και την ομαλοποίηση της μετανάστευσης μακροπρόθεσμα, 

παρέχοντας ασφάλεια, σαφήνεια και αξιοπρεπείς συνθήκες για τους ανθρώπους που 

φθάνουν στην ΕΕ. Επιδιώκει επίσης να καθιερώσει μια κοινή προσέγγιση για τη 

μετανάστευση και το άσυλο, η οποία θα βασίζεται στην αλληλεγγύη, την υπευθυνότητα, και 

τον σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και δίνει μεγάλη έμφαση στο γεγονός ότι η 

επιτυχής πολιτική ένταξης και ενσωμάτωσης αποτελεί ουσιαστικό μέρος μιας καλά 

οργανωμένης και αποτελεσματικής πολιτικής μετανάστευσης και ασύλου. Είναι επίσης 

απαραίτητη για την κοινωνική συνοχή και για μια δυναμική οικονομία που λειτουργεί για 

όλους. 

Το σχέδιο δράσης για την ένταξη και ενσωμάτωση 2021-2027 προτείνει στοχευμένη και 

προσαρμοσμένη υποστήριξη η οποία λαμβάνει υπόψη τα ατομικά χαρακτηριστικά που 

ενδέχεται να παρουσιάζουν ειδικές προκλήσεις για τα άτομα με μεταναστευτικό υπόβαθρο, 

όπως το φύλο ή το θρησκευτικό υπόβαθρο. Οι κύριες δράσεις είναι οι εξής: Εκπαίδευση και 

κατάρτιση χωρίς αποκλεισμούς, Βελτίωση των ευκαιριών απασχόλησης και της αναγνώρισης 

δεξιοτήτων, καθώς και προώθηση της πρόσβασης σε υπηρεσίες υγείας για άτομα που έχουν 

γεννηθεί εκτός ΕΕ και Πρόσβαση σε αξιοπρεπή και οικονομικά προσιτή στέγαση. 

Το ποσοστό ανεργίας μεταξύ των ατόμων ηλικίας 20-64 ετών που ζούσαν στην ΕΕ το 2022 

ήταν 5,5% για τους υπηκόους, 7,1% για τους πολίτες άλλων κρατών μελών της ΕΕ και 
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περίπου διπλάσιο (12,8%) για τους πολίτες εκτός ΕΕ. Αυτό που είναι σημαντικό είναι ότι 

περίπου το 40 % των ανέργων ηλικίας 20-64 ετών που ζούσαν στην ΕΕ το 2022 ήταν 

άνεργοι για τουλάχιστον ένα έτος: 41,6 % μεταξύ των ανέργων υπηκόων, 36,2 % μεταξύ 

των ανέργων πολιτών άλλων κρατών μελών της ΕΕ και 36,6 % μεταξύ των ανέργων 

πολιτών εκτός ΕΕ. Ενώ το ποσοστό ανεργίας των νέων μεταξύ των ατόμων ηλικίας 15-29 

ετών που ζούσαν στην ΕΕ το 2022 ήταν 15,7 % για τους πολίτες εκτός ΕΕ, 10,6 % για τους 

πολίτες άλλων κρατών μελών της ΕΕ και 11,0 % για τους υπηκόους (διάγραμμα 6).  

 

Διάγραμμα 6. Κύριοι δείκτες της αγοράς εργασίας, ανά ιθαγένεια, ΕΕ, 2022

 

 

 

2.4 NEETs στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

Οι NEETs είναι ακρωνύμιο των λέξεων «Not in Education, Employment, or Training» και 

αναφέρεται σε νεαρά άτομα ηλικίας 15-29 ετών που δεν συμμετέχουν σε καμία μορφή 

εκπαίδευσης, απασχόλησης ή επαγγελματικής κατάρτισης. 

Η έννοια των ΝΕΕΤs χρησιμοποιείται ευρέως στην Ευρωπαϊκή Ένωση από το 2010 ως 

δείκτης για τη διαμόρφωση πολιτικών που αποσκοπούν στην αύξηση της 

απασχολησιμότητας, της εκπαίδευσης, της κατάρτισης και της κοινωνικής ένταξης των νέων 
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στα κράτη μέλη της ΕΕ. Αιτία του ιδιαίτερου ενδιαφέροντος για το θέμα αυτό ήταν η υψηλή 

ανεργία των νέων κατά τη διάρκεια της οικονομικής κρίσης της περιόδου 2008-2013, η 

οποία έφτασε το 23,7% στην ΕΕ (έρευνα εργατικού δυναμικού της Eurostat). Ταυτόχρονα, 

το ποσοστό των ΝΕΕΤs ηλικίας 15-29 ετών έφτασε το 16,1%. 

Ένα τόσο υψηλό ποσοστό NEETs συνεπάγεται ποικίλες αρνητικές συνέπειες για τα άτομα 

και την κοινωνία. Τα άτομα αυτής της ομάδας έχουν λιγότερη εργασιακή εμπειρία, λιγότερο 

σταθερό ιστορικό απασχόλησης και αρνητικό αντίκτυπο στα μελλοντικά αποτελέσματα της 

απασχόλησης και στις αποδοχές. Η μακροπρόθεσμη προοπτική του να είναι κανείς NEET 

μπορεί να οδηγήσει στη διάβρωση των αποκτημένων δεξιοτήτων και γνώσεων. Σε 

μακροοικονομικό επίπεδο, αντιπροσωπεύουν σημαντική απώλεια όσον αφορά την 

αχρησιμοποίητη παραγωγική ικανότητα, την απώλεια του δυναμικού των νέων και του 

ανθρώπινου κεφαλαίου. Οι συνέπειες που σχετίζονται με τη σωματική και ψυχική υγεία και 

την ευημερία είναι επίσης τεράστιες: οι ΝΕΕΤs μπορεί να βιώσουν μοναξιά, αδυναμία, άγχος 

και κατάθλιψη, τα οποία μπορεί να οδηγήσουν σε κοινωνικό αποκλεισμό και αίσθημα 

απομόνωσης και να αυξήσουν περαιτέρω τον κίνδυνο εμπλοκής σε επικίνδυνες 

συμπεριφορές γενικά. Η κατάσταση αυτή μπορεί επίσης να αυξήσει την εξάρτηση από το 

σύστημα κοινωνικής πρόνοιας, γεγονός που αυξάνει περαιτέρω το οικονομικό κόστος 

(Lőrinc et al. 2020, Mussida and Sciulli, 2023, Plenty et.al 2021). 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση μαζί με τις χώρες-εταίρους ανέλαβαν διάφορες πρωτοβουλίες που 

αποσκοπούσαν κυρίως στην παροχή στους νέους μιας καλής ποιότητας προσφοράς 

απασχόλησης, συνεχιζόμενης εκπαίδευσης, μαθητείας ή πρακτικής άσκησης εντός τεσσάρων 

μηνών από τη στιγμή που θα έμεναν άνεργοι ή θα εγκατέλειπαν την τυπική εκπαίδευση, 

γεγονός που θα συνέβαλε στην επίτευξη του στόχου σε επίπεδο ΕΕ που προέβλεπε ότι το 

ποσοστό των ΝΕΕΤ θα έπρεπε να είναι μικρότερο από 9% έως το 2030. Οι δράσεις που 

ανέλαβε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή φέρνουν ελπιδοφόρα αποτελέσματα. Τα πιο πρόσφατα 

στοιχεία δείχνουν ότι στα δέκα χρόνια από το 2012 έως το 2022, το ποσοστό των νέων 15-

29 ετών που χαρακτηρίζονται ως ΝΕΕΤ στην ΕΕ μειώθηκε από 16,1% σε 11,7%. Ωστόσο, 

τα αποτελέσματα για τις επιμέρους χώρες διαφέρουν σημαντικά. Ορισμένες χώρες έχουν 

ήδη φτάσει σε ποσοστό κάτω του 9%, ενώ σε άλλες είναι ακόμη πολύ υψηλό. Τα αναλυτικά 

στοιχεία παρουσιάζονται στο διάγραμμα 7. 
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Διάγραμμα 7. Νέοι (ηλικίας 15-29 ετών) που δεν απασχολούνται ούτε 

συμμετέχουν σε εκπαίδευση και κατάρτιση, 2012-2022

 

Το ποσοστό των ΝΕΕΤs στην ΕΕ κυμαίνεται από το χαμηλότερο στις Κάτω Χώρες, τη 

Σουηδία, τη Μάλτα, το Λουξεμβούργο, τη Δανία, την Πορτογαλία, τη Σλοβενία, τη Γερμανία 

και την Ιρλανδία, όπου ο μακροπρόθεσμος στόχος της ΕΕ για το 9% το 2023 έχει ήδη 

επιτευχθεί το 2022 ή νωρίτερα. Ωστόσο, από την άλλη πλευρά, στη Ρουμανία και την Ιταλία 

το ποσοστό εξακολουθεί να φτάνει πάνω από το 19% και στις υπόλοιπες 9 χώρες, το 

ποσοστό είναι πάνω από το μέσο όρο της ΕΕ που είναι 11,7%. Σε αρκετές χώρες, τα μέτρα 

που εισήχθησαν είχαν έντονα θετικό αποτέλεσμα μειώνοντας σημαντικά το ποσοστό. 

Ενδιαφέρον παράδειγμα αποτελεί η Ιρλανδία, όπου το επίπεδο των NEETs μειώθηκε κατά 

12,9 ποσοστιαίες μονάδες και έτσι έφτασε κάτω από το 9%. Άλλες χώρες, οι οποίες 

κατέγραψαν τη μεγαλύτερη μείωση του ποσοστού των NEETs ήταν η Ελλάδα (-11,4pp), η 

Βουλγαρία (-9,6pp) και η Ισπανία (-9,5pp). Υπήρχαν επίσης δύο κράτη μέλη που είχαν 

αύξηση των ποσοστών ΝΕΕΤ από το 2012, οι χώρες αυτές ήταν η Αυστρία (0,9%) και η 

Ρουμανία(0,5%). 

Μια πιο εμπεριστατωμένη μελέτη αυτής της κοινωνικής ομάδας αποκάλυψε διάφορους 

παράγοντες κινδύνου που επηρεάζουν τον κίνδυνο να είναι Νεολαία ΝΕΕΤ. Για παράδειγμα, 

οι Rahmani και Groot (2023) κατηγοριοποίησαν όλους τους παράγοντες κινδύνου σε οκτώ 

ομάδες: ατομικά χαρακτηριστικά, εκπαιδευτικό υπόβαθρο, εργασία, υγεία, εθισμός, 

κοινωνικοί παράγοντες, οικογένεια και περιβάλλον. Και τονίζουν ότι δύο από αυτούς: η 
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εκπαίδευση και οι μεταβλητές που σχετίζονται με την οικογένεια, ασκούν κρίσιμη επιρροή 

στη νεολαία NEET. 

Η μελέτη της Eurostat επικεντρώνεται στην εξέταση των πιο χαρακτηριστικών παραγόντων 

που σχετίζονται με τους NEETs, όπως η ηλικία, η εκπαίδευση, το φύλο και ο τόπος διαμονής. 

Επισημαίνουν επίσης την ανομοιογένεια αυτής της ομάδας όσον αφορά τους λόγους για 

τους οποίους γίνονται και παραμένουν NEETs, αλλά και τις ευκαιρίες για την υποστήριξη 

της επαγγελματικής τους ενεργοποίησης. 

NEETs και ηλικία  

Σε γενικά πλαίσια, θεωρείται ότι οι NEETs είναι άτομα ηλικίας 15-29 ετών. Ωστόσο, λόγω 

των ειδικών ηλικιακών χαρακτηριστικών που σχετίζονται επίσης με την εκπαίδευση και τις 

ευκαιρίες απασχόλησης, οι δημογραφικές στατιστικές για τους NEETS υιοθέτησαν μια 

διαίρεση σε ηλικιακές υποομάδες: 15-19 ετών, 20-24 ετών και 25-29 ετών. Τα ακριβή 

στοιχεία για κάθε ηλικιακή ομάδα από το 2012-2022 παρουσιάζονται στο Διάγραμμα 8. 

Διάγραμμα 8. Νέοι που δεν απασχολούνται ούτε εκπαιδεύονται και δεν 

καταρτίζονται, ανά ηλικία, ΕΕ, 2012-2022

 

Τα στοιχεία της Eurostat σχετικά με την ηλικιακή ομάδα των ΝΕΕΤs δείχνουν ότι με την 

πάροδο του χρόνου, κατά την περίοδο 2012-2022, ο αριθμός τους μειώνεται σε όλες. 

Εξαίρεση αποτελεί η περίοδος της πανδημίας του Covid και ιδιαίτερα η περίοδος 2020-2021, 

η οποία αντικατοπτρίζει σαφώς αύξηση του μεγέθους αυτής της ομάδας. Ταυτόχρονα, όμως, 

είναι πολύ σαφές ότι το ποσοστό των ΝΕΕΤs αυξάνεται εντός των ηλικιακών ομάδων και 

στις περισσότερες από αυτές υπερβαίνει το σημερινό μέσο επίπεδο των ΝΕΕΤs στην ΕΕ που 

είναι 11,7%. Εξαίρεση αποτελεί η νεότερη ομάδα στην οποία το 2022 το αντίστοιχο ποσοστό 
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ήταν 5,8%. Το υπόλοιπο 13,3% για τις ηλικίες 20-24 ετών και 15,7% για τις ηλικίες 25-29 

ετών. 

Θα πρέπει επίσης να σημειωθεί ότι το 2022 το μερίδιο των ΝΕΕΤs ήταν χαμηλότερο από ό,τι 

πριν από την έναρξη της πανδημίας για τις ηλικίες 20-24 και 25-29 ετών και περίπου το ίδιο 

για τις ηλικίες 15-19 ετών, γεγονός που μπορεί να θεωρηθεί ως θετικό σημάδι. 

 

NEETs και εκπαίδευση 

Ο επόμενος πιο συχνά αναφερόμενος παράγοντας που επηρεάζει το ποσοστό NEETs είναι 

το επίπεδο εκπαίδευσης. Είναι σύνηθες να διαπιστώνονται υψηλά ποσοστά NEETs μεταξύ 

των ατόμων με χαμηλό επίπεδο εκπαίδευσης και χαμηλά ποσοστά μεταξύ των ατόμων με 

υψηλό επίπεδο εκπαίδευσης. Ορισμένες πηγές (Mascherini, 2019) αναφέρουν ότι οι νέοι με 

χαμηλότερο επίπεδο εκπαίδευσης έχουν διπλάσιες πιθανότητες να είναι ΝΕΕΤs σε σύγκριση 

με εκείνους που έχουν δευτεροβάθμια εκπαίδευση και πάνω από τρεις φορές περισσότερες 

πιθανότητες να ανήκουν σε αυτή την κατηγορία σε σύγκριση με εκείνους που έχουν 

τριτοβάθμια εκπαίδευση. 

Τα αποτελέσματα της έρευνας της Eurostat για το 2022 δείχνουν παρόμοια τάση. Το 

ποσοστό ΝΕΕΤ για τους νέους ηλικίας 15-29 ετών στην ΕΕ ήταν 13,6% μεταξύ των ατόμων 

με χαμηλό επίπεδο εκπαίδευσης, έναντι 12,0% μεταξύ των ατόμων με μεσαίο επίπεδο 

εκπαίδευσης και 8,0% μεταξύ των ατόμων με υψηλό επίπεδο εκπαίδευσης. Ωστόσο, οι 

διαφορές μεταξύ των χωρών είναι και πάλι εμφανείς. Λαμβάνοντας υπόψη τα άτομα με το 

χαμηλότερο επίπεδο εκπαίδευσης (επίπεδα ISCED 0-2, προσχολική, πρωτοβάθμια και 

κατώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση), κυμαίνονταν από 5,6% στις Κάτω Χώρες έως 31,6% 

στη Ρουμανία το 2022. 

NEETs και φύλο 

Οι έρευνες σχετικά με το φύλο των NEETs δείχνουν ότι υπάρχει διαφορά μεταξύ των φύλων 

όσον αφορά στο ποσοστό των νέων ενηλίκων που δεν εργάζονταν ούτε βρίσκονταν σε 

εκπαίδευση ή κατάρτιση. Οι νεαρές γυναίκες είναι πιο πιθανό να μην είναι ούτε σε 

απασχόληση ούτε σε εκπαίδευση ή κατάρτιση από ό,τι οι νεαροί άνδρες. Το 2022, το 13,1% 

των νεαρών γυναικών ηλικίας 15-29 ετών στην ΕΕ ήταν ΝΕΕΤs, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό 

μεταξύ των νεαρών ανδρών ήταν χαμηλότερο, στο 10,5%. Σύμφωνα με τη Eurostat, το 

2022, υπήρχαν δύο κράτη μέλη της ΕΕ όπου το ποσοστό των νεαρών γυναικών NEETs ήταν 

τουλάχιστον 10 ποσοστιαίες μονάδες (π.μ.) υψηλότερο από το αντίστοιχο ποσοστό για τους 

νεαρούς άνδρες. Η μεγαλύτερη διαφορά εντοπίστηκε στην Τσεχία (11,0 π.μ.), 

ακολουθούμενη από τη Ρουμανία (10,9 π.μ.). Ωστόσο, τέσσερις χώρες είχαν υψηλότερα 

ποσοστά ΝΕΕΤs για τους άνδρες σε σύγκριση με τις γυναίκες, αλλά σε πολύ μικρότερο 
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βαθμό. Στην Εσθονία, υπήρχε 2,7 π.μ. υψηλότερο για τις γυναίκες από ό,τι για τους άνδρες, 

ακολουθούμενη από τη Φινλανδία, το Λουξεμβούργο και το Βέλγιο. 

Διάγραμμα 9. Νέοι (ηλικίας 15-29 ετών) που δεν εργάζονται ούτε συμμετέχουν 

σε εκπαίδευση και κατάρτιση, ανά φύλο, 2022

 

Οι διαφορές αυτές βαθαίνουν με την ηλικία, στις υποομάδες που ταξινομούνται ως NEETs 

(15-19, 20-24, 25-29). Ως εξηγήσεις για την κατάσταση αυτή επισημαίνονται ζητήματα που 

σχετίζονται με την κοινωνική σύμβαση όσον αφορά στον ρόλο της γυναίκας στην οικογένεια 

και την κοινωνία (Rahmani and Groot, 2023, Salva- Mut et al. 2018, Ghignoni 2019), την 

οικογενειακή κατάσταση, τον χρόνο φροντίδας των μελών της οικογένειας, την ανεργία των 

γονέων, την πρόωρη εγκυμοσύνη, η οποία μπορεί επίσης να σχετίζεται με αποφάσεις στην 

αγορά εργασίας στις οποίες προτιμάται η αποδοχή ανδρών ή είναι πιο δύσκολη η επιστροφή 

στην αγορά μετά τον τοκετό. Επίσης, για το λόγο αυτό οι γυναίκες είναι πιο πιθανό να 

αναλάβουν λιγότερο αμειβόμενες θέσεις εργασίας. Ορισμένες πηγές (Mascherini, 2019) 

αναφέρουν ότι οι διαφορές λόγω φύλου σε βάρος των γυναικών είναι ισχυρότερες στις 

υποπροστατευτικές και μετασοσιαλιστικές συστάδες χωρών από ό,τι στις καθολικές, 

φιλελεύθερες ή επικεντρωμένες στην απασχόληση συστάδες. 

NEETs και τόπος διαμονής 

Ένας άλλος παράγοντας που χαρακτηρίζει μια ομάδα NEETs είναι ο τόπος διαμονής. Το 

2022, το ποσοστό των νέων (ηλικίας 15-29 ετών) στην ΕΕ που χαρακτηρίζονταν ΝΕΕΤs 

ήταν χαμηλότερο στις αστικές περιοχές (10,9%) και υψηλότερο στις πόλεις και τα προάστια 

(12,2%) και στις αγροτικές περιοχές (12,6%). Το πρότυπο των χαμηλότερων ποσοστών 

ΝΕΕΤ στις πόλεις (σε σύγκριση τόσο με τις αγροτικές περιοχές όσο και με τις πόλεις και τα 
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προάστια) επαναλήφθηκε σε 16 κράτη μέλη της ΕΕ. Οι μεγαλύτερες διαφορές στα ποσοστά 

μεταξύ αστικών και αγροτικών περιοχών σε όρους ποσοστιαίων μονάδων καταγράφηκαν 

στη Ρουμανία (19,1 ποσοστιαίες μονάδες) και στη Βουλγαρία (14,5 ποσοστιαίες μονάδες). 

NEETs και μεταναστευτικό υπόβαθρο  

Στο διάγραμμα 10 που ακολουθεί παρουσιάζονται τέσσερις σημαντικοί δείκτες ένταξης στην 

αγορά εργασίας - ποσοστό ανεργίας, πρόωρη εγκατάλειψη της εκπαίδευσης και κατάρτισης, 

νέοι που δεν απασχολούνται ούτε εκπαιδεύονται και νέοι που κινδυνεύουν από φτώχεια ή 

κοινωνικό αποκλεισμό. Για αυτούς οι υψηλότερες τιμές υποδηλώνουν χαμηλότερη 

ενσωμάτωση της εξεταζόμενης ομάδας πληθυσμού. Αντίθετα, για το ποσοστό απασχόλησης 

και το επίπεδο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, οι υψηλότερες τιμές υποδηλώνουν υψηλότερα 

επίπεδα ένταξης. Το διάγραμμα Χ καταδεικνύει ότι και στους έξι δείκτες, οι νέοι πολίτες 

εκτός ΕΕ παρουσιάζουν χαμηλότερα επίπεδα ένταξης σε σύγκριση με τους νέους 

πολίτες άλλων χωρών της ΕΕ. 

Διάγραμμα 10. Επιλεγμένοι δείκτες ένταξης των νέων στην ΕΕ ανά ιθαγένεια, 

2022

 

Το 2022, οι νέοι πολίτες εκτός ΕΕ εγκατέλειπαν πρόωρα την εκπαίδευση και την κατάρτιση 

3,1 φορές συχνότερα από ό,τι οι υπήκοοι, γεγονός που αντιπροσωπεύει το κύριο χάσμα 

ένταξης. Όσον αφορά τους δείκτες κοινωνικής ένταξης, οι πολίτες εκτός ΕΕ ήταν 

υπερδιπλάσια (2,2) εκτεθειμένοι στον κίνδυνο φτώχειας ή κοινωνικού αποκλεισμού από ό,τι 
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οι υπήκοοι και διπλάσια εκτεθειμένοι στον κίνδυνο να μην έχουν ούτε εργασία ούτε 

εκπαίδευση ή κατάρτιση. Το ποσοστό ανεργίας των πολιτών εκτός ΕΕ ήταν 1,4 φορές 

υψηλότερο από εκείνο των υπηκόων, ενώ τα χαμηλότερα χάσματα ένταξης (1,3) 

παρατηρήθηκαν για το ποσοστό απασχόλησης και το επίπεδο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 

(Eurostat 2023).  

Το Διάγραμμα 11 απεικονίζει επίσης ότι το 2022, το ποσοστό των νέων ατόμων που 

γεννήθηκαν στο εξωτερικό (συμπεριλαμβανομένων όσων γεννήθηκαν σε άλλη χώρα της ΕΕ 

και όσων γεννήθηκαν εκτός ΕΕ) και που βίωσαν πρόωρη εγκατάλειψη της εκπαίδευσης και 

κατάρτισης, ήταν υψηλότερο σε σύγκριση με τους νέους που γεννήθηκαν στη χώρα που 

διαμένουν, τόσο εντός της ΕΕ όσο και στις περισσότερες χώρες της ΕΕ. Συγκεκριμένα, ενώ 

λιγότερο από το ένα δέκατο (8,3%) των νεαρών ατόμων που γεννήθηκαν στην ΕΕ ήταν 

πρόωρα εγκαταλείποντες στην ΕΕ, το ποσοστό ήταν υπερδιπλάσιο για τα νεαρά άτομα που 

γεννήθηκαν στο εξωτερικό, ανερχόμενο σε 20,3% για όσους γεννήθηκαν σε άλλη χώρα της 

ΕΕ και 22,1% για όσους γεννήθηκαν εκτός ΕΕ. Μεταξύ των χωρών της ΕΕ που διαθέτουν 

αξιόπιστα στοιχεία, οι μεγαλύτερες διαφορές άνω των 20 ποσοστιαίων μονάδων μεταξύ των 

μεριδίων των ατόμων που εγκατέλειψαν πρόωρα τη χώρα τους και των ατόμων που δεν 

γεννήθηκαν στην ΕΕ καταγράφηκαν στην Κύπρο, τη Μάλτα και την Ιταλία, ενώ η Γερμανία, 

η Αυστρία και η Ισπανία ανέφεραν επίσης διαφορές 10,0 ποσοστιαίων μονάδων και άνω. 

Συγκρίνοντας τους νέους που γεννήθηκαν στη χώρα που διαμένουν και την εγκατέλειψαν 

πρόωρα, με τους αντίστοιχους που γεννήθηκαν σε άλλη χώρα της ΕΕ, οι μεγαλύτερες 

διαφορές άνω των 10,0 ποσοστιαίων μονάδων παρατηρήθηκαν σε τρεις χώρες της ΕΕ με 

αξιόπιστα στοιχεία, δηλαδή στη Γερμανία, την Ισπανία και την Ιταλία. 

Διάγραμμα 11. Πρόωρη εγκατάλειψη της εκπαίδευσης και κατάρτισης μεταξύ των 

ατόμων ηλικίας 18-24 ετών ανά χώρα γέννησης, 2022
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Το ποσοστό των ατόμων που εγκατέλειψαν πρόωρα την εκπαίδευση και την κατάρτιση και 

δεν εργάζονταν, υποδηλώνοντας είτε ανεργία είτε οικονομική αδράνεια, παρουσίασε 

διαφορετική τάση σε σύγκριση με τα άτομα που εργάζονταν. Μεταξύ του 2013 και του 2022, 

παρατηρήθηκε μείωση 6,2 ποσοστιαίων μονάδων για τους μη απασχολούμενους που 

αποχωρούν πρόωρα από την εκπαίδευση μεταξύ των νέων που γεννήθηκαν εκτός ΕΕ, ενώ 

παρόμοια μείωση 6,4 ποσοστιαίων μονάδων παρατηρήθηκε και για τους νέους πολίτες εκτός 

ΕΕ. Εξετάζοντας τη χρονική σειρά, το ποσοστό των μη απασχολούμενων που αποχωρούν 

πρόωρα μεταξύ των νέων ατόμων που γεννήθηκαν σε άλλη χώρα της ΕΕ και των νέων 

πολιτών άλλης χώρας της ΕΕ κορυφώθηκε το 2013 και στη συνέχεια μειώθηκε μέχρι το 

2019. Ωστόσο, το 2020, τα μερίδια όλων των νέων πληθυσμών αυξήθηκαν, ακολουθούμενα 

από νέα μείωση το 2021 και το 2022. 

Το Διάγραμμα 12 απεικονίζει την τάση στην ΕΕ από το 2013 έως το 2022 του ποσοστού 

ανεργίας κατηγοριοποιημένου ανά χώρα γέννησης και υπηκοότητας. Καθ' όλη τη διάρκεια 

αυτής της περιόδου, το ποσοστό ανεργίας μεταξύ των νέων ατόμων που γεννήθηκαν εκτός 

ΕΕ και των πολιτών εκτός ΕΕ υπερέβαινε σταθερά εκείνο των νέων ατόμων που γεννήθηκαν 

στη χώρα που διαμένουν και των υπηκόων τους, καθώς και των νέων ατόμων που 

γεννήθηκαν σε άλλη χώρα της ΕΕ και των πολιτών της ΕΕ. 

Διάγραμμα 12. Ποσοστό ανεργίας των νέων ηλικίας 15 έως 29 ετών ανά χώρα 

γέννησης και υπηκοότητα, ΕΕ, 2013-2022

 

Για όλες τις ομάδες που εξετάστηκαν με βάση τη χώρα γέννησης και την ιθαγένεια, οι τάσεις 

ακολούθησαν παρόμοια πτωτική πορεία, με αξιοσημείωτο αντίκτυπο από την έναρξη της 

πανδημίας του κορονοϊού το 2020. Μεταξύ 2013 και 2022, η διαφορά μεταξύ των ποσοστών 

απασχόλησης των νέων ατόμων που γεννήθηκαν εκτός ΕΕ και των ατόμων που γεννήθηκαν 

στη χώρα που διαμένουν μειώθηκε κατά 10,7 ποσοστιαίες μονάδες, ενώ η διαφορά μεταξύ 

των ποσοστών απασχόλησης των νέων πολιτών εκτός ΕΕ και των υπηκόων μειώθηκε κατά 

8,0 ποσοστιαίες μονάδες. Κατά συνέπεια, το ποσοστό ανεργίας των πολιτών εκτός ΕΕ 
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ξεπέρασε ή εξισώθηκε με εκείνο των ατόμων που γεννήθηκαν εκτός ΕΕ από το 2017 και 

μετά. Επιπλέον, η διαφορά μεταξύ των ατόμων που γεννήθηκαν στη χώρα που διαμένουν 

και εκείνων που γεννήθηκαν σε άλλες χώρες της ΕΕ μειώθηκε σταδιακά κατά την περίοδο 

2013-2022, ενώ το χάσμα μεταξύ των υπηκόων και των πολιτών άλλης χώρας της ΕΕ 

παρέμεινε στενό σε όλο το ίδιο χρονικό διάστημα. 

Επίσης, οι δείκτες για τους ΝΕΕΤ που έχουν γεννηθεί στο εξωτερικό δεν είναι ευνοϊκοί. Σε 

όλες τις ομάδες που απεικονίζονται στο Σχήμα 13, υπήρξε μείωση του ποσοστού των νέων 

ατόμων που δεν βρίσκονται σε απασχόληση, εκπαίδευση ή κατάρτιση (NEET) μεταξύ 2013 

και 2022. Η σημαντικότερη μείωση σημειώθηκε μεταξύ των νέων ατόμων που γεννήθηκαν 

σε άλλα κράτη μέλη της ΕΕ, με πτώση από το μέγιστο 25,0% το 2013 σε 14,2% το 2022. 

Για τα νεαρά άτομα που έχουν γεννηθεί στη χώρα που διαμένουν, η μείωση ήταν 4,2 

ποσοστιαίες μονάδες, ενώ για τα νεαρά άτομα που δεν έχουν γεννηθεί στην ΕΕ, ήταν 9,3 

ποσοστιαίες μονάδες χαμηλότερη μέχρι το τέλος της περιόδου. 

 

Διάγραμμα 13. Νέοι (ηλικίας 15-29 ετών) που δεν έχουν απασχόληση, 

εκπαίδευση ή κατάρτιση ανά χώρα γέννησης και υπηκοότητα, ΕΕ, 2013-2022

 

Το 2022, αξιόπιστα στοιχεία από οκτώ από τα εννέα κράτη μέλη αποκάλυψαν υψηλότερο 

ποσοστό νέων ατόμων που δεν εργάζονται, εκπαιδεύονται ή καταρτίζονται μεταξύ των 

ατόμων που έχουν γεννηθεί σε άλλα κράτη μέλη της ΕΕ σε σύγκριση με τα νεαρά άτομα 

που έχουν γεννηθεί στη χώρα τους, με εξαίρεση το Λουξεμβούργο, όπου παρατηρήθηκε 

χαμηλότερο ποσοστό για τα άτομα που έχουν γεννηθεί σε άλλα κράτη μέλη της ΕΕ. Οι 

σημαντικότερες διαφορές, που ξεπερνούν τις 5 ποσοστιαίες μονάδες, μεταξύ αυτών των δύο 

υποπληθυσμών παρατηρήθηκαν στην Ιταλία και την Ισπανία. 
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Άλλοι παράγοντες διαφοροποίησης των NEETs 

Οι NEETs ορίζονται ως μη απασχολούμενοι - που σημαίνει ότι είναι άνεργοι ή εκτός του 

εργατικού δυναμικού, και ταυτόχρονα δεν έχουν λάβει καμία τυπική ή μη τυπική εκπαίδευση 

ή κατάρτιση κατά τις τέσσερις εβδομάδες που προηγούνται της έρευνας (έρευνα εργατικού 

δυναμικού, 2022). Ωστόσο, ο ορισμός δεν δείχνει την υφιστάμενη διαφοροποίηση των 

NEETs λόγω της ποικιλομορφίας των λόγων/αιτιών και των συνθηκών που επηρεάζουν την 

προσκόλληση στην ομάδα. Στην πραγματικότητα, τα έγγραφα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

και οι μελέτες της Eurostat απαριθμούν επτά υποομάδες NEETs, η διαφοροποίηση των 

οποίων επιτρέπει την ανάπτυξη αποτελεσματικών προγραμμάτων για την υποστήριξη και 

την κάλυψη των ειδικών αναγκών όσων ανήκουν σε αυτές. 

• Βραχυχρόνιας διάρκειας - 29,8%: Άνεργοι και αναζητούν εργασία, είναι άνεργοι για 

λιγότερο από ένα έτος.  

• Μακροχρόνια άνεργοι - 22%: αναζητούν εργασία και είναι άνεργοι για περισσότερο από 

ένα έτος με υψηλό κίνδυνο αποδέσμευσης και κοινωνικού αποκλεισμού. 

• Αποθαρρημένοι - 5,8%: Υψηλός κίνδυνος κοινωνικού αποκλεισμού και δια βίου 

απομάκρυνσης από την απασχόληση. 

• Οικογενειακές ευθύνες - 15,4%: Δεν μπορούν να εργαστούν επειδή φροντίζουν παιδιά 

ή ανίκανους ενήλικες ή έχουν άλλες οικογενειακές ευθύνες, το 88% είναι γυναίκες, ένα 

μείγμα ευάλωτων και μη ευάλωτων ατόμων. 

• Ασθένεια, αναπηρία - 6,8%: Δεν αναζητούν εργασία λόγω ασθένειας ή αναπηρίας, 

συμπεριλαμβανομένων εκείνων που χρειάζονται περισσότερη κοινωνική στήριξη επειδή δεν 

μπορούν να εργαστούν με αμοιβή. 

• Άλλοι - 12,5%: μια πολύ ετερογενής ομάδα- συμπεριλαμβανομένων των πιο ευάλωτων, 

των πιο προνομιούχων και εκείνων που ακολουθούν εναλλακτική πορεία. 

Σύμφωνα με την ανάλυση του EUROFOUND (Mascherini et. al. 2016), η σύνθεση των 

πληθυσμών NEET στα διάφορα κράτη μέλη είναι πολύ διαφορετική. Σε γενικές γραμμές, οι 

ευρωπαϊκές χώρες μπορούν να ομαδοποιηθούν σε τέσσερις ομάδες (βλ. Πίνακα 3 

παρακάτω).  

Η πρώτη ομάδα χωρών, που αποτελείται από χώρες όπως η Αυστρία, η Δανία, η Φινλανδία, 

η Γερμανία, οι Κάτω Χώρες, η Σουηδία και το Ηνωμένο Βασίλειο, παρουσιάζει χαμηλά 

ποσοστά ΝΕΕΤs αλλά υψηλό ποσοστό μη ενεργών ατόμων. Οι ΝΕΕΤs σε αυτές τις χώρες 

διαθέτουν συχνά εργασιακή εμπειρία, αλλά είναι συνήθως χαμηλής ειδίκευσης. Οι 

αποθαρρημένοι εργαζόμενοι είναι σπάνιοι, καθώς το συνολικό ποσοστό ΝΕΕΤs παραμένει 

χαμηλό και αποτελείται κυρίως από ευάλωτα και αποθαρρημένα άτομα που αντιμετωπίζουν 

πολλαπλά εμπόδια κατά την είσοδο στο εργατικό δυναμικό. Αντίθετα, η δεύτερη ομάδα, που 
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περιλαμβάνει τη Βουλγαρία, την Ελλάδα, την Ουγγαρία, την Ιταλία, τη Ρουμανία, την 

Πολωνία και τη Σλοβακία, χαρακτηρίζεται από υψηλά ποσοστά ΝΕΕΤ, ιδίως μεταξύ των 

γυναικών. Οι NEETs εδώ είναι κυρίως αδρανείς και στερούνται εργασιακής εμπειρίας, ενώ 

ένα σημαντικό μέρος τους είναι εργαζόμενοι με υψηλό μορφωτικό επίπεδο και 

αποθαρρημένοι εργαζόμενοι. Το τρίτο σύμπλεγμα, που περιλαμβάνει την Εσθονία, την 

Ιρλανδία, τη Λετονία, τη Λιθουανία, την Πορτογαλία και την Ισπανία, έχει πληγεί σοβαρά 

από οικονομικές κρίσεις και υψηλά ποσοστά ανεργίας των νέων, με αποτέλεσμα αυξημένα 

ποσοστά ΝΕΕΤ, κυρίως μεταξύ των ανδρών. Οι ΝΕΕΤs στις χώρες αυτές είναι σε μεγάλο 

βαθμό άνεργοι, αλλά συχνά διαθέτουν προηγούμενη εργασιακή εμπειρία, ενώ ένα 

σημαντικό ποσοστό είναι υψηλά ειδικευμένοι και αποθαρρημένοι εργαζόμενοι, 

αντανακλώντας ένα ευρύ φάσμα επιπέδων ευπάθειας. Τέλος, το τέταρτο σύμπλεγμα, που 

περιλαμβάνει το Βέλγιο, την Κύπρο, την Τσεχική Δημοκρατία, τη Γαλλία, το Λουξεμβούργο 

και τη Σλοβενία, παρουσιάζει χαμηλότερα του μέσου όρου ποσοστά ΝΕΕΤs. Οι περισσότεροι 

NEETs σε αυτή τη συστάδα είναι εγγεγραμμένοι ως άνεργοι και έχουν προηγούμενη 

εργασιακή εμπειρία, με λίγους αποθαρρημένους εργαζόμενους και μέσο επίπεδο δεξιοτήτων. 

Αν και υπάρχει ποικιλομορφία, δεν είναι τόσο έντονη όσο στη δεύτερη και την τρίτη ομάδα. 

Πίνακας 3. Ομάδες χωρών σύμφωνα με τα χαρακτηριστικά των 

πληθυσμών NEETs

 

Πηγή: Arnkil R. (2016) 

ΟΜΑΔΑ                        ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ 
ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ 
ΕΝΔΕΙΞΕΩΝ 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ 
ΕΣΤΙΑΣΗΣ ΤΩΝ 
ΣΧΕΔΙΩΝ ΔΡΑΣΗΣ 

Ομάδα 1 

Αυστρία, Δανία, 

Φινλανδία, Γερμανία, 

Μάλτα, Ολλανδία, 

Σουηδία και ΗΒ 

Ομάδα 2 

Βουλγαρία, Ουγγαρία, 

Ελλάδα, Ιταλία, 
Ρουμανία, Πολωνία, 

Σλοβακία 

Ομάδα 3 

Εσθονία, Ιρλανδία, 

Λετονία, Λιθουανία, 

Πορτογαλία, Ισπανία 

Ομάδα 4 

Βέλγιο, Κύπρος, Τσεχία, 

Γαλλία, Λουξεμβούργο, 

Σλοβενία 

-Χαμηλά ποσοστά NEET 

-Αδρανείς 

-Υψηλά ποσοστά 
εργασιακής εμπειρίας 

-Χαμηλές δεξιότητες 

-Χαμηλό επίπεδο 

αποθάρρυνσης 

 -Υψηλά ποσοστά NEET 

-Υψηλές δεξιότητες 

-Υψηλά ποσοστά 

αποθάρρυνσης 

-Αδρανείς 
-Χαμηλά ποσοστά 

εργασιακής εμπειρίας 

-Γυναίκες 

-Υψηλά ποσοστά NEET 

-Άνεργοι 

-Εργασιακή εμπειρία 
-Υψηλές δεξιότητες 

-Υψηλά ποσοστά 

αποθάρρυνσης 

-Άνδρες 

-Ποσοστό NEET κάτω 

του μέσου όρου 

-Άνεργοι 
-Εργασιακή εμπειρία 

-Μέτριες δεξιότητες 

-Χαμηλά ποσοστά 

αποθάρρυνσης 

-Κυρίως ευάλωτοι NEET 
-Το σχέδιο πρέπει να 

λάβει υπόψη τις 

χαμηλές δεξιότητες, 

την ενίσχυση των 

δεξιοτήτων και τις 

δεξιότητες ζωής 

Το σχέδιο πρέπει λάβει 

υπόψη τη 

διαφορετικότητα, τα 
διαφορετικά επίπεδα 

εκπαίδευσης, τις 

ευάλωτες ομάδες, την 

ορατότητα. 

Το σχέδιο πρέπει λάβει 
υπόψη τη 

διαφορετικότητα και 

την αποθάρρυνση, 

επομένως και την 

ορατότητα των NEET. 

Το σχέδιο πρέπει να 

βασιστεί στους 

καταγεγραμμένους ως 

άνεργους NEET. 

Πρόληψη, ολιστική 

καλλιέργεια δεξιοτήτων 

ζωής, ενίσχυση 

δεξιοτήτων, κίνητρα και 

προοπτικές.  

Διαφοροποιημένο σχέδιο 
δράσης που λαμβάνει 

υπόψη τις διαφορετικές 

ομάδες και στάδια 

μετάβασης, με προσοχή 

στην παροχή εργασιακής 

εμπειρίας και στις γυναίκες.  

Έμφαση στην εργασιακή 
εμπειρία και στις 

επαγγελματικές επαφές, 

με προσοχή στους νέους 

άνδρες NEET. 

Πρόληψη, ενίσχυση 

των δεξιοτήτων, 
έμφαση στην 

εργασιακή εμπειρία.   
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3. ΒΑΣΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΤΗΣ ΕΕ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΠΟΥ ΣΤΟΧΕΥΟΥΝ ΣΤΟΥΣ 

NEETS 

Κατανοώντας ότι η μείωση του μεριδίου των ΝΕΕΤs στην αγορά εργασίας είναι σημαντική 

τόσο για την οικονομική ανάπτυξη όσο και για την κοινωνική συνοχή στα κράτη μέλη, αλλά 

και ζωτικής σημασίας για την προσωπική ποιότητα ζωής και την ανάπτυξη των νέων, η 

Ευρωπαϊκή Ένωση έχει λάβει διάφορα προγράμματα/πολιτικές που απευθύνονται σε ομάδες 

ΝΕΕΤ για την αντιμετώπιση της ανεργίας και της αδράνειας των νέων στα κράτη μέλη από 

το 2013. 

Τον Απρίλιο του 2013, εγκρίθηκε η πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής προς το Συμβούλιο 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την εφαρμογή των Εγγυήσεων για τη Νεολαία σε όλα τα κράτη 

μέλη. Ο κύριος στόχος της πολιτικής ήταν η μείωση του αριθμού των NEETs και η 

εξασφάλιση ότι όλοι οι νέοι/ες ηλικίας 15-24 ετών θα λαμβάνουν μια καλής ποιότητας 

προσφορά εργασίας, συνεχιζόμενης εκπαίδευσης, μαθητείας ή πρακτικής άσκησης εντός 

τεσσάρων μηνών από την ανεργία ή την αποχώρηση από την επίσημη εκπαίδευση. Αυτό 

που θα έπρεπε να τους αποτρέψει από το να γίνουν μακροχρόνια άνεργοι ή να 

αποσυνδεθούν από την αγορά εργασίας. Το βασικό στοιχείο των Εγγυήσεων για τους Νέους 

περιλάμβανε: 

• Έγκαιρη παρέμβαση - παροχή υποστήριξης το συντομότερο δυνατό για την 

αποτροπή της απομάκρυνσης των νέων από την αγορά εργασίας, 

• Εξατομικευμένη προσέγγιση - συνεκτίμηση των ειδικών αναγκών κάθε νέου, 

ώστε οι υπηρεσίες κατάρτισης και τοποθέτησης σε θέση εργασίας να ανταποκρίνονται 

στις δεξιότητες και τα ενδιαφέροντά του, 

• Σύμπραξη - ενθάρρυνση της συνεργασίας και της σύμπραξης μεταξύ διαφόρων 

ενδιαφερόμενων φορέων, π.χ.: εθνικές και περιφερειακές αρχές, υπηρεσίες 

απασχόλησης, εκπαιδευτικά ιδρύματα, εργοδότες και οργανώσεις νέων, 

• Διαθεσιμότητα ευκαιριών - δημιουργία επαρκούς αριθμού ποιοτικών ευκαιριών, 

όπως απασχόληση, μαθητεία, πρακτική άσκηση και συνεχιζόμενη εκπαίδευση, ώστε 

να καλύπτεται η ζήτηση από τους νέους. 

Η εφαρμογή των Εγγυήσεων για τη νεολαία ήταν ευθύνη των επιμέρους κρατών μελών της 

ΕΕ, τα οποία έπρεπε να αναπτύξουν και να εφαρμόσουν τα δικά τους εθνικά και 

περιφερειακά προγράμματα εγγυήσεων για τη νεολαία, προσαρμοσμένα στα ειδικά τους 

πλαίσια, τηρώντας παράλληλα τις βασικές αρχές και κατευθυντήριες γραμμές που παρείχε 

η ΕΕ. Για την επίτευξη των στόχων αυτών, ήταν απαραίτητο να προωθηθούν διαρθρωτικές 

μεταρρυθμίσεις και καινοτομίες.  
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Η υποστήριξη σε επίπεδο ΕΕ για την εφαρμογή των Εγγυήσεων για τη νεολαία αφορά τη 

χρηματοδοτική στήριξη και την καθοδήγηση πολιτικής, συμπεριλαμβανομένων 

δραστηριοτήτων αμοιβαίας μάθησης που βοηθούν τα κράτη μέλη να ενισχύσουν την 

υποδομή και τα μέτρα για τις ενισχυμένες Εγγυήσεις για τη νεολαία, καθώς και την 

παρακολούθηση της προόδου σε όλα τα κράτη μέλη. 

Η έρευνα της Eurostat δείχνει ότι επτά χρόνια μετά την έναρξή της, οι Εγγυήσεις για τη 

νεολαία έχουν επηρεάσει σημαντικά την απασχόληση των νέων και έχουν μειώσει το 

ποσοστό της νεολαίας ΝΕΕΤs στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι Εγγυήσεις για τη νεολαία 

δημιούργησαν ευκαιρίες για τους νέους και ώθησαν τις διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις και 

την καινοτομία. Μέσα σε περίπου επτά χρόνια, λίγο πριν από την πανδημία COVID-19, 

υπήρχαν περίπου 1,7 εκατομμύρια λιγότεροι νέοι που δεν εργάζονταν ούτε βρίσκονταν σε 

εκπαίδευση ή κατάρτιση (NEET) σε ολόκληρη την ΕΕ. Η ανεργία των νέων είχε μειωθεί σε 

χαμηλό ρεκόρ 14,9% τον Φεβρουάριο του 2020. Πάνω από 24 εκατομμύρια νέοι/ες που 

ήταν κάποτε εγγεγραμμένοι σε προγράμματα Εγγυήσεων για τη νεολαία ξεκίνησαν να 

εισέρχονται στην απασχόληση, τη συνεχιζόμενη εκπαίδευσης, τη μαθητεία και την πρακτική 

άσκηση. 

Το πιο σημαντικό είναι ότι η μαθητεία και η πρακτική άσκηση διαδραματίζουν κρίσιμο 

ρόλο στη διευκόλυνση της μετάβασης των νέων από το σχολείο στην εργασία, παρέχοντάς 

τους πολύτιμη εργασιακή εμπειρία και πρακτικές δεξιότητες που αφορούν τους εργοδότες, 

ενισχύοντας έτσι την απασχολησιμότητά τους. Επιπλέον, η πρακτική άσκηση προσφέρει 

οφέλη στους εργοδότες, όπως πρόσβαση σε μια ευρύτερη δεξαμενή ταλέντων και ευκαιρίες 

για τη δημιουργία θετικής εικόνας του εργοδότη. Ως αναπόσπαστο στοιχείο των 

πρωτοβουλιών για τις εγγυήσεις για τη νεολαία, η σημασία της πρακτικής άσκησης στις 

μεταβάσεις στην αγορά εργασίας αυξάνεται, συνοδευόμενη από αυξανόμενες προσδοκίες 

για την ποιότητά της (Sienkiewicz, 2018). Ενώ η τήρηση των πλαισίων ποιότητας για την 

πρακτική άσκηση ποικίλλει μεταξύ των κρατών μελών, υπάρχουν ενδείξεις για θετικές 

εξελίξεις στην εφαρμογή τους. Ωστόσο, τα κανονιστικά πλαίσια για την πρακτική άσκηση 

είναι συχνά ασαφή, με αποτέλεσμα να υπάρχουν προκλήσεις όσον αφορά τη διάκρισή τους 

από την κανονική εργασία και την πιθανή κατάχρηση από ορισμένους εργοδότες. Τα 

επιτυχημένα προγράμματα πρακτικής άσκησης απαιτούν ισχυρές εταιρικές σχέσεις μεταξύ 

των ενδιαφερομένων μερών, σαφείς ρόλους και αρμοδιότητες, κατάλληλη αντιστοίχιση 

μεταξύ των ασκούμενων και των οργανισμών υποδοχής, εποπτεία, καθοδήγηση και σαφώς 

καθορισμένες συμφωνίες που περιγράφουν την κατεύθυνση, τη διάρκεια, τους όρους και 

την αξιολόγηση της πρακτικής άσκησης. Η στενή παρακολούθηση, η υποστήριξη και η 

διάδοση καλών πρακτικών είναι απαραίτητες για να διασφαλιστεί η αποτελεσματικότητα και 

η ακεραιότητα των προγραμμάτων πρακτικής άσκησης. 
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Ωστόσο, ενώ το ποσοστό των νέων ανέργων μειώθηκε κατά μέσο όρο μέχρι τις αρχές του 

2020, το ποσοστό των μη ενεργών νέων παρέμεινε σταθερό ή και αυξήθηκε στα 

περισσότερα κράτη μέλη. Οι αδρανείς νέοι/ες δεν αναζητούν καν εργασία λόγω, για 

παράδειγμα, της ασθένειας ή της αναπηρίας τους, των ευθυνών τους για τα παιδιά ή τους 

εξαρτώμενους ενήλικες ή των οικογενειακών τους υποχρεώσεων. Η αδράνεια είναι επίσης 

πιο συχνή μεταξύ των γυναικών NEET και εντός των αγροτικών περιοχών (CELEX 

5202077ENTXT). Οι ακαδημαϊκές πηγές επισημαίνουν επίσης τη μερική επιτυχία των 

προγραμμάτων και των πολιτικών που θεσπίστηκαν (Focacci, 2020), αλλά εξίσου 

επισημαίνουν την ανάγκη αλλαγής και προσαρμογής περισσότερο σε κάθε συγκεκριμένο 

πλαίσιο που σχετίζεται με το κράτος μέλος και/ή τους συγκεκριμένους λόγους που οδηγούν 

τους νέους να ανήκουν σε μία από τις υποομάδες των NEETs (Milana και Vatrella, 2020). 

Επίσης, η Πρωτοβουλία για την Απασχόληση των Νέων (ΠΑΝ) ήταν ένας από τους 

κύριους χρηματοδοτικούς πόρους της ΕΕ για τη στήριξη της εφαρμογής των Εγγυήσεων για 

τη Νεολαία έως το 2023. Η ΕΕ την εγκαινίασε το 2013 για να στηρίξει τους νέους σε περιοχές 

όπου η ανεργία των νέων ήταν υψηλότερη από 25%. Την περίοδο 2021-2023, τα κράτη 

μέλη μπορούν να αυξήσουν τους πόρους της ΠΑΝ και του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου 

για να βοηθήσουν τους νέους που έχουν πληγεί από την κρίση του κορονοϊού χάρη στην 

πρόσθετη χρηματοδότηση της ΕΕ στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας Recovery Assistance for 

Cohesion and the Territories of Europe (REACT-EU). Η ΠΑΝ στηρίζει αποκλειστικά τους 

ΝΕΕΤs, συμπεριλαμβανομένων των μακροχρόνια ανέργων ή όσων δεν είναι εγγεγραμμένοι 

ως αναζητούντες εργασία. Εξασφαλίζει στοχευμένη υποστήριξη σε μέρη της Ευρώπης όπου 

οι προκλήσεις είναι πιο έντονες. Η ΠΑΝ χρηματοδοτεί προγράμματα μαθητείας, πρακτικής 

άσκησης, τοποθέτησης σε θέσεις εργασίας και περαιτέρω εκπαίδευσης που οδηγεί στην 

απόκτηση νέων προσόντων. Η ΠΑΝ συμπληρώνει τις εθνικές δράσεις που υποστηρίζονται 

από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ) και αποσκοπούν στην εφαρμογή συστημάτων 

εγγυήσεων για τη νεολαία. Το ΕΚΤ μπορεί να μεταρρυθμίσει την απασχόληση, την 

εκπαίδευση, την κατάρτιση και τα κοινωνικά συστήματα και υπηρεσίες. 

Για την περίοδο 2021-2027, τα θεσμικά όργανα της ΕΕ ενσωμάτωσαν την Πρωτοβουλία για 

την Απασχόληση των Νέων στο Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο Plus (ΕΚΤ+), διατηρώντας 

παράλληλα την κατεύθυνση στην απασχόληση των νέων. Όλα τα κράτη μέλη θα 

επενδύσουν κατάλληλο ποσό των πόρων τους από το ΕΚΤ+ σε στοχευμένες δράσεις και 

διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις για τη στήριξη της απασχόλησης, της εκπαίδευσης και της 

κατάρτισης των νέων. Τα κράτη μέλη με ποσοστό ΝΕΕΤs πάνω από τον μέσο όρο της ΕΕ για 

την περίοδο 2017-2019 θα πρέπει να αφιερώσουν τουλάχιστον το 12,5% των πόρων τους 

από το ΕΚΤ+ στη νεολαία. 

Αυτοί οι παράγοντες οδήγησαν στην απόφαση να προετοιμαστεί και να δρομολογηθεί το 

2020 η δέσμη μέτρων στήριξης της απασχόλησης των νέων, η οποία προέβλεπε τη «Γέφυρα 
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προς την απασχόληση - Ενίσχυση των Εγγυήσεων για τη νεολαία», σε αντικατάσταση της 

σύστασης του 2013. Η δράση αυτή καθοδηγήθηκε επίσης από την ανάγκη οικονομικής 

ανάκαμψης από την πανδημία του Covid-19. Η δέσμη μέτρων «Γέφυρα προς την 

απασχόληση» επεκτείνει το ηλικιακό φάσμα που καλύπτεται από τις Εγγυήσεις για τη 

νεολαία από την ηλικία των 24 έως των 29 ετών και επικεντρώνεται στην ενίσχυση της 

συμμετοχικότητας, στην αποφυγή κάθε μορφής διακρίσεων, στην προσέγγιση πιο ευάλωτων 

ομάδων, όπως οι νέοι από φυλετικές και εθνοτικές μειονότητες, οι νέοι με αναπηρίες ή οι 

νέοι που ζουν σε ορισμένες αγροτικές, απομακρυσμένες ή μειονεκτικές περιοχές. Συνδέεται 

επίσης με τις ανάγκες των επιχειρήσεων και τις απαιτήσεις τους για δεξιότητες στον 

μεταβαλλόμενο κόσμο της εργασίας, ιδίως εκείνες που σχετίζονται με τον ψηφιακό 

μετασχηματισμό και την οικολογία και τη βιωσιμότητα. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στους 

στόχους της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, ώστε τα συστήματα να γίνουν πιο 

σύγχρονα, ελκυστικά, ευέλικτα και κατάλληλα για την ψηφιακή και πράσινη οικονομία. Μια 

πιο ευέλικτη, μαθητοκεντρική επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση θα προετοιμάσει 

σύντομη και πρακτική προπαρασκευαστική κατάρτιση, που θα σχετίζεται με τις ειδικές 

ανάγκες των νέων σε δεξιότητες για την πρώτη τους εργασία και θα δίνει σε περισσότερους 

ενήλικες ευκαιρίες να βελτιώσουν ή να αλλάξουν τη σταδιοδρομία τους. Θα βοηθήσει τους 

παρόχους επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης να γίνουν κέντρα επαγγελματικής 

αριστείας, υποστηρίζοντας παράλληλα την ποικιλομορφία και τη συμμετοχικότητα. Η δράση 

που αναλαμβάνεται για τη δέσμη αυτή θα πρέπει να προωθεί τις δραστηριότητες όλων των 

ενδιαφερομένων σε εθνικούς συνασπισμούς, να στηρίζει τις ΜΜΕ και να ενισχύει τη 

συμμετοχή των κοινωνικών εταίρων: συνδικάτα και εργοδοτικές οργανώσεις. 

Η δέσμη μέτρων για την υποστήριξη της απασχόλησης των νέων για το 2020 οικοδομήθηκε 

γύρω από τέσσερις άξονες για να αποτελέσει γέφυρα προς την απασχόληση για την επόμενη 

γενιά: 

• Η ενισχυμένη εγγύηση για τη νεολαία: Η ΕΕ δημιούργησε την Εγγύηση για τη 

Νεολαία το 2013, η οποία έχει βοηθήσει πάνω από 24 εκατομμύρια νέους. Η σύσταση 

του Συμβουλίου για το 2020 διατηρεί την υπόσχεση ότι αν υπογράψετε, θα λάβετε 

μια προσφορά απασχόλησης, εκπαίδευσης, μαθητείας ή πρακτικής άσκησης εντός 

τεσσάρων μηνών. Διευρύνει το ηλικιακό φάσμα σε 15-29 ετών, προωθεί την 

ενσωμάτωση και προετοιμάζει για την ψηφιακή και πράσινη μετάβαση. 

• Εκσυγχρονισμός της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης: Η 

σύσταση του Συμβουλίου για το 2020 αποσκοπεί στο να καταστήσει τα συστήματα 

πιο σύγχρονα, ελκυστικά και κατάλληλα για την ψηφιακή και πράσινη οικονομία. Η 

ευέλικτη, μαθητοκεντρική επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση θα προετοιμάσει 

τους νέους για την πρώτη τους εργασία και θα δώσει σε περισσότερους ενήλικες 

ευκαιρίες να βελτιώσουν ή να αλλάξουν τη σταδιοδρομία τους. 
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• Μαθητείες: Η Ευρωπαϊκή Συμμαχία για Θέσεις Μαθητείας έχει διαθέσει πάνω από 

ένα εκατομμύριο ευκαιρίες. Η ανανεωμένη Συμμαχία θα προωθήσει τους εθνικούς 

συνασπισμούς, θα στηρίξει τις ΜμΕ και θα ενισχύσει τη συμμετοχή των κοινωνικών 

εταίρων. 

• Πρόσθετη στήριξη: Αυτό περιλαμβάνει το Ευρωπαϊκό Δίκτυο Δημόσιων Υπηρεσιών 

Απασχόλησης, το Σχέδιο Δράσης για την Κοινωνική Οικονομία και μια ισχυρότερη 

βάση δεδομένων για την πρόσβαση των νέων στην κοινωνική προστασία. 

Για να εξασφαλιστεί η εκπλήρωση αυτών των καθηκόντων και η επίτευξη των στόχων, η 

δέσμη μέτρων «Γέφυρα στην απασχόληση» έχει οργανωθεί γύρω από τέσσερις φάσεις: 

χαρτογράφηση, προβολή, προετοιμασία και προσφορά. 

• Φάση χαρτογράφησης - σε αυτή τη φάση αποκτάται λεπτομερής και σε βάθος 

γνώση σχετικά με την ομάδα-στόχο NEET, λαμβάνοντας υπόψη όλα τα γεωγραφικά 

και κοινωνικά πλαίσια. Με τον τρόπο αυτό εντοπίζονται οι μεμονωμένοι NEETs και, 

κυρίως, όσοι κινδυνεύουν να γίνουν NEETs, έτσι ώστε οι νέοι να μπορούν να 

υποστηριχθούν πριν γίνουν άνεργοι ή μη ενεργοί, 

• Φάση προσέγγισης - σε αυτή τη φάση γίνεται επαφή με μεμονωμένους NEETs. Η 

φάση προσέγγισης περιλαμβάνει μια ολοκληρωμένη στρατηγική επικοινωνίας που 

παρέχει όλες τις πληροφορίες σχετικά με τη διαθέσιμη υποστήριξη για τους NEETs. 

Η επικοινωνιακή στρατηγική πρέπει να δίνει τη δέουσα προσοχή σε όλα τα ειδικά 

εμπόδια για την προσέγγιση ευάλωτων ομάδων. 

• Φάση προετοιμασίας - ξεκινά από τη στιγμή της αρχικής εγγραφής του 

μεμονωμένου ΝΕΕΤ στην αρμόδια υπηρεσία μέχρι την πραγματική έναρξη της 

προσφοράς. Κατά τη φάση αυτή αρχίζει η αντιστοίχιση των αναγκών και των 

απαντήσεων με βάση εξατομικευμένες, ολιστικές προσεγγίσεις που μπορούν να 

καλύψουν ένα ευρύ φάσμα υπηρεσιών ανάλογα με την κατάσταση του νέου. 

• Η φάση της προσφοράς - είναι η πραγματική έναρξη μιας προσφοράς 

απασχόλησης, συνεχιζόμενης εκπαίδευσης, μαθητείας ή πρακτικής άσκησης. 

Η χαρτογράφηση και η παρακολούθηση των ΝΕΕΤs αποτελούν βασικά συστατικά στοιχεία 

πρωτοβουλιών όπως η δέσμη μέτρων «Γέφυρα προς την απασχόληση», εξασφαλίζοντας 

τον έγκαιρο εντοπισμό των ατόμων που κινδυνεύουν να γίνουν ΝΕΕΤ και εκείνων που 

είναι ήδη ανενεργά. Μέσω της λεπτομερούς χαρτογράφησης, της στοχευμένης 

προσέγγισης και της εξατομικευμένης προετοιμασίας, οι προσπάθειες αυτές αποσκοπούν 

στη σύνδεση των ΝΕΕΤs με τις κατάλληλες υπηρεσίες υποστήριξης και τις ευκαιρίες για 

απασχόληση, εκπαίδευση, μαθητεία ή πρακτική άσκηση. Ο αποτελεσματικός εντοπισμός 

των ΝΕΕΤs που έχουν ανάγκη, αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο των προληπτικών 
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παρεμβάσεων για την πρόληψη της ανεργίας ή της αδράνειας και τη διευκόλυνση της 

επιτυχούς επανένταξης σε παραγωγικές πορείες (Διάγραμμα 14). 

Διάγραμμα 14. Χαρτογράφηση και παρακολούθηση των ΝΕΕΤs στο πλαίσιο της 

προσέγγισης, της δέσμευσης και της ενεργοποίησης

 

Πηγή: European Commission (2018). 

 

Όλες οι προσπάθειες για τη βελτίωση της κατάστασης της απασχόλησης των νέων και την 

ελαχιστοποίηση του ποσοστού των ΝΕΕΤs αποτελούν στην πραγματικότητα επενδύσεις στο 
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απασχόλησης, συνεχιζόμενης εκπαίδευσης, μαθητείας ή πρακτικής άσκησης εντός τεσσάρων 

μηνών από τη στιγμή που θα μείνουν άνεργοι ή θα εγκαταλείψουν την εκπαίδευση. Όλες οι 
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μακριά από την αγορά εργασίας», «με σκοπό την προσέλκυση και την εγγραφή στις 

υπηρεσίες απασχόλησης». Η αρχή των Εγγυήσεων για τη νεολαία επιβεβαιώθηκε από τον 

ευρωπαϊκό πυλώνα κοινωνικών δικαιωμάτων.  

Ως έργο προσέγγισης νοείται η ενημέρωση των νέων, ιδίως, αλλά όχι αποκλειστικά, 

εκείνων που θεωρούνται «δυσπρόσιτοι» και εκείνων που αντιμετωπίζουν πολλαπλά εμπόδια, 

σχετικά με την υποστήριξη που είναι διαθέσιμη κατά τη μετάβασή τους από το σχολείο στην 

εργασία και τα απαραίτητα βήματα που πρέπει να κάνουν για να επωφεληθούν από αυτή 

την υποστήριξη (Effective outreach to NEETS, 2018).  

Η έννοια της προσέγγισης έχει εξελιχθεί τα τελευταία χρόνια. Με την πάροδο του χρόνου, 

σε διάφορα κράτη μέλη έχουν εισαχθεί πιο ποικίλες και δομημένες πρωτοβουλίες 

προσέγγισης (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2015). Επί του παρόντος, τα κράτη μέλη 

πραγματοποιούν εργασίες προσέγγισης για την αντιμετώπιση της ανεργίας και της αδράνειας 

των νέων με διάφορους τρόπους, μεταξύ άλλων 

• Παρεμβάσεις που εντοπίζουν, προσεγγίζουν και εμπλέκουν τους νέους NEETs, είτε 

μέσω δράσεων αναπτυξιακών προγραμμάτων (όπως οι δράσεις προσέγγισης στο 

δρόμο) είτε μέσω πολυυπηρεσιακής και διατομεακής εργασίας, 

• Παρεμβάσεις που απομακρύνουν τις εξατομικευμένες υπηρεσίες ένταξης στην αγορά 

εργασίας και τα προγράμματα για τη νεολαία από τα συνηθισμένα τους περιβάλλοντα 

και τις φέρνουν πιο κοντά στους νέους (π.χ. μεταφορά των υπηρεσιών για τη νεολαία 

και την απασχόληση στα σχολεία, κινητές υπηρεσίες προσέγγισης ή υπηρεσίες μιας 

στάσης).  

Οι παρεμβάσεις θα πρέπει επίσης να είναι προσαρμοσμένες στις ανάγκες των 

συγκεκριμένων υποομάδων-στόχων εντός της ομάδας των ΝΕΕΤs. Για την 

αποτελεσματική προσέγγιση των διαφόρων τύπων ΝΕΕΤs, οι στοχευμένες προσπάθειες 

προσέγγισης είναι ζωτικής σημασίας για τη διευκόλυνση της επιτυχούς μετάβασης στο 

επόμενο στάδιο της εκπαίδευσης ή της απασχόλησης. Για όσους κατηγοριοποιούνται ως πιο 

«προσωρινοί» NEETs, θα πρέπει να δοθεί έμφαση στην παροχή συμβουλών, 

καθοδήγησης και πληροφοριών για να βοηθηθούν στη σταδιοδρομία τους. Συνήθως, τα 

άτομα αυτά είναι ευκολότερο να εντοπιστούν και να προσεγγιστούν μέσω των βάσεων 

δεδομένων για την εκπαίδευση ή την απασχόληση, απαιτώντας λιγότερο εντατικές 

παρεμβάσεις σε σύγκριση με τους αντίστοιχους μακροχρόνιους. Αντίθετα, οι 

«μακροχρόνιοι» ΝΕΕΤs συχνά απαιτούν πιο εντατικές προσπάθειες προσέγγισης, που 

περιλαμβάνουν κοινές πρωτοβουλίες για τον εντοπισμό και την κατανόηση των ποικίλων 

αναγκών υποστήριξής τους. Αυτή η ομάδα μπορεί να χρειάζεται κίνητρα για την επανένταξη 

στην κοινωνία, μαζί με εξατομικευμένες συμβουλές και καθοδήγηση.  
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Η προσαρμογή των μεθόδων προσέγγισης σε συγκεκριμένες υποομάδες ΝΕΕΤs είναι ζωτικής 

σημασίας για την επιτυχία. Για παράδειγμα, η προσέλκυση των ΝΕΕΤs εθνοτικών 

μειονοτήτων μπορεί να ωφεληθεί από ΜΚΟ και πολιτιστικούς διαμεσολαβητές λόγω της 

εδραιωμένης εμπιστοσύνης της κοινότητας. Ομοίως, οι αποθαρρημένοι ΝΕΕΤs, όσοι έχουν 

οικογενειακές υποχρεώσεις, αναπηρίες ή νεαροί παραβάτες, απαιτούν εξειδικευμένες 

προσεγγίσεις προσαρμοσμένες στις ιδιαίτερες περιστάσεις τους. Παρά τις προσπάθειες, οι 

πιο ευάλωτοι ΝΕΕΤs εξακολουθούν να υποεκπροσωπούνται στις πρωτοβουλίες Εγγυήσεων 

για τη νεολαία, γεγονός που υποδηλώνει την ανάγκη για συνεχή προσαρμογή και βελτίωση. 

Η αντιμετώπιση εμποδίων όπως η περιορισμένη γεωγραφική κάλυψη και οι πολύπλοκες 

διαδικασίες εγγραφής είναι ουσιαστικής σημασίας για τη διασφάλιση της συμμετοχικότητας 

και της αποτελεσματικότητας. 

Η έγκαιρη παρέμβαση είναι ζωτικής σημασίας για την αντιμετώπιση των αναγκών των 

ΝΕΕΤs, λόγω της δυνατότητάς της να μετριάσει τις μακροπρόθεσμες αρνητικές συνέπειες. 

Με την προληπτική παρέμβαση κατά τη διάρκεια των φάσεων χαρτογράφησης και 

προσέγγισης, πριν τα άτομα περιέλθουν στην ανεργία ή την αδράνεια, μπορεί κανείς να 

αποτρέψει την επιδείνωση προκλήσεων όπως η υποβάθμιση των δεξιοτήτων, η κοινωνική 

απομόνωση και η απομάκρυνση από την αγορά εργασίας. Ο έγκαιρος εντοπισμός και η 

υποστήριξη επιτρέπουν στους NEETs να έχουν γρήγορα πρόσβαση σε προσαρμοσμένες 

υπηρεσίες και ευκαιρίες, ενισχύοντας τις προοπτικές τους για επιτυχή επανένταξη στην 

εκπαίδευση, την κατάρτιση ή την απασχόληση. Επιπλέον, η έγκαιρη παρέμβαση 

ελαχιστοποιεί το κοινωνικό και οικονομικό κόστος που συνδέεται με τη μακροχρόνια 

κατάσταση των ΝΕΕΤs, συμβάλλοντας σε πιο βιώσιμα και χωρίς αποκλεισμούς αποτελέσματα 

τόσο για τα άτομα όσο και για τις κοινότητες. Η επισκόπηση των προσεγγίσεων πολιτικής 

για την έγκαιρη παρέμβαση παρέχεται παρακάτω (Διάγραμμα 15). 
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Σχήμα 15. Επισκόπηση των προσεγγίσεων πολιτικής έγκαιρης παρέμβασης

Source: Effective outreach to NEETS, 2018 

Η προσέγγιση των νεαρών μεταναστών ΝΕΕΤ απαιτεί μια διαφορετική προσέγγιση 

προσαρμοσμένη στις συγκεκριμένες ανάγκες και προτιμήσεις τους. Ανάλογα με την ομάδα 

στην οποία απευθύνεται, μπορούν να χρησιμοποιηθούν διάφορα κανάλια, όπως η μέθοδος 

προσέγγισης, τα one-stop-shops, τα ενημερωτικά περίπτερα σε εκδηλώσεις και οι ποικίλες 

πλατφόρμες μέσων ενημέρωσης, συμπεριλαμβανομένων των μέσων κοινωνικής δικτύωσης. 

Οι αποτελεσματικές στρατηγικές για την εμπλοκή των ατόμων που είναι πιο δύσκολο να 

προσεγγιστούν περιλαμβάνουν την ανάπτυξη κινητών μονάδων, την απασχόληση νέων 

«πρεσβευτών», την αξιοποίηση της κοινωνικής εργασίας και της εργασίας στο δρόμο, τη 

συνεργασία με λέσχες νέων, ΜΚΟ και άλλους ενδιαφερόμενους φορείς που γνωρίζουν τα 

μοναδικά χαρακτηριστικά των ομάδων-στόχων. Αυτή η πολύπλευρη προσέγγιση 

εξασφαλίζει αποτελεσματική επικοινωνία και σύνδεση με τους νέους, συναντώντας τους εκεί 

που βρίσκονται και εμπλέκοντάς τους με τρόπους που ανταποκρίνονται στις εμπειρίες και 

τα ενδιαφέροντά τους. Αυτό υποδεικνύει τη μεγάλη σημασία της εργασίας με τη 

νεολαία (και των εργαζομένων στη νεολαία) στην υποστήριξη των νεαρών 

μεταναστών ΝΕΕΤ στην αγορά εργασίας. 

Η εργασία με τη νεολαία και συγκεκριμένα με τους νεαρούς μετανάστες NEETs θα πρέπει 

να υιοθετήσει μια ολοκληρωμένη προσέγγιση της ένταξης, δίνοντας προτεραιότητα στην 

προσωπική και κοινωνική ανάπτυξη καθώς και στην πολιτιστική επάρκεια των νέων ατόμων 

πέρα από το νομικό τους καθεστώς ή τις οικονομικές τους δυνατότητες. Αυτό περιλαμβάνει 

την παροχή ουσιαστικής μη τυπικής εκπαίδευσης, δραστηριοτήτων αναψυχής και δικτύων 

υποστήριξης μέσω λεσχών νεολαίας, οργανώσεων και υφιστάμενων θεσμών, 
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διευκολύνοντας την ένταξή τους στα εκπαιδευτικά συστήματα και τις δημόσιες συζητήσεις. 

Τα προγράμματα βιώσιμης ένταξης θα πρέπει να ξεκινούν από την άφιξη για την προώθηση 

της συμμετοχής στις τοπικές κοινότητες. Ο τομέας της νεολαίας μπορεί να ενδυναμώσει 

τους νέους μετανάστες να συμμετέχουν στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων, να 

υπερασπίζονται τα δικαιώματά τους και να συμβάλλουν σε κοινωνίες χωρίς αποκλεισμούς 

μέσω διαφόρων φόρουμ και ΜΚΟ. Η αναγνώριση του ρόλου των οργανώσεων νεολαίας 

στην υποστήριξη της μετάβασης των νέων μεταναστών είναι ζωτικής σημασίας. Συνολικά, 

η εργασία για τη νεολαία θα πρέπει να συμβάλει σε μια ολοκληρωμένη στρατηγική για την 

ένταξη και τις ίσες ευκαιρίες για τους νέους μετανάστες (Pasic, 2018). 

Η ενεργοποίηση ακολουθεί τη θεμελίωση των προσπαθειών προσέγγισης και 

στοχεύει σε όσους έχουν αρχίσει να συμμετέχουν και να δημιουργούν εμπιστοσύνη. Η 

διαδικασία αυτή περιλαμβάνει συχνά πιο εξατομικευμένη υποστήριξη, διευκολύνοντας μια 

πιο αργή και πιο υποστηριζόμενη ένταξη στην εκπαίδευση, την κατάρτιση ή την 

απασχόληση. Το επόμενο στάδιο περιλαμβάνει συνήθως την προσφορά τοποθέτησης σε ένα 

μέτρο ενεργοποίησης, όπως μαθητεία ή προπαρασκευαστικά προγράμματα, με στόχο την 

ενίσχυση των επαγγελματικών δεξιοτήτων και της απασχολησιμότητας (ICF, 2015). 

Πρόσθετη υποστήριξη μπορεί να είναι απαραίτητη πριν, κατά τη διάρκεια και μετά την 

τοποθέτηση για να διασφαλιστεί το αμοιβαίο όφελος, ενώ η ποιότητα των τοποθετήσεων 

απαιτεί συνεχή παρακολούθηση και αξιολόγηση. 

Οι βασικοί παράγοντες επιτυχίας για την επιτυχή ένταξη στην αγορά εργασίας 

περιλαμβάνουν την πρόληψη και την έγκαιρη παρέμβαση σε κρίσιμα στάδια, με πολιτικές 

σχεδιασμένες με ευελιξία ώστε να ανταποκρίνονται στις ποικίλες ανάγκες των υποομάδων 

ΝΕΕΤs. Οι προληπτικές προσπάθειες προσέγγισης, συμπεριλαμβανομένης της συνεργασίας 

με ΜΚΟ και οργανώσεις νεολαίας, παράλληλα με την διαδικτυακή προβολή, είναι ζωτικής 

σημασίας. Συστήματα για τον εντοπισμό των ειδικών αναγκών των ευάλωτων νέων, 

ακολουθούμενα από έγκαιρες, ολοκληρωμένες και προσωποκεντρικές παρεμβάσεις, είναι 

απαραίτητα. Απαιτείται εξατομικευμένος σχεδιασμός δράσης, εξατομικευμένη καθοδήγηση 

και συνεχής υποστήριξη, με επαρκή ικανότητα και διαθέσιμους πόρους. Τα ολοκληρωμένα 

προγράμματα που ενσωματώνουν διάφορες υπηρεσίες προσαρμοσμένες στις ατομικές 

ανάγκες, σε συνδυασμό με τη συμμετοχή όλων των ενδιαφερόμενων φορέων, ιδίως των 

οργανώσεων νεολαίας, και τη συνεργασία σε τοπικό επίπεδο, είναι ζωτικής σημασίας για μια 

ολοκληρωμένη προσέγγιση για τη στήριξη των νεαρών μεταναστών ΝΕΕΤs.  
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4. ΒΑΣΙΚΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΝΕΑΡΩΝ 

ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ NEETS  

4.1 Βασικές προκλήσεις 

Τα παραπάνω στατιστικά στοιχεία και οι γενικοί προσδιοριστικοί παράγοντες των νέων, των 

μεταναστών και των ΝΕΕΤ στην ευρωπαϊκή αγορά εργασίας υποδεικνύουν σαφώς τις 

σημαντικότερες προκλήσεις, τόσο τις ειδικές για τους εκπροσώπους κάθε ομάδας όσο και 

τις κοινές για όλους. 

Σε παγκόσμιο επίπεδο, οι νέοι/ες μετανάστες/τριες αποτελούν πάνω από το 10% των 232 

εκατομμυρίων διεθνών μεταναστών/τριών και αντιπροσωπεύουν την πλειονότητα των 

ετήσιων μεταναστευτικών ροών, όπως σημειώνει η Διεθνής Οργάνωση Εργασίας (ΔΟΕ, 

2021). Ενώ η διεθνής μετανάστευση προσφέρει στους νέους ευκαιρίες για καλύτερη 

εκπαίδευση, επαγγελματική εξέλιξη και προσωπική ανάπτυξη μέσω των εμπειριών στο 

εξωτερικό, πραγματοποιείται σε ένα πλαίσιο υψηλής ανεργίας των νέων και ανεπαρκούς 

δημιουργίας θέσεων εργασίας στις χώρες καταγωγής τους (ILO, 2021). Κατά συνέπεια, 

πολλοί νέοι μετανάστες βρίσκονται σε εκμεταλλευτικά και επισφαλή επαγγέλματα, 

συμπεριλαμβανομένης της καταναγκαστικής εργασίας, και συχνά θεωρούνται 

αποδιοπομπαίοι τράγοι για τις συστημικές οικονομικές και κοινωνικές ελλείψεις (ILO, 2021). 

Σε γενικές γραμμές, οι πρόσφυγες/ισσες και οι αιτούντες άσυλο στην Ευρώπη 

αντιμετωπίζουν διάφορα διαρθρωτικά και συγκυριακά εμπόδια για την ένταξη - κοινωνική 

μειονεξία, κακές συνθήκες διαβίωσης, ανισότητες στην εκπαίδευση, περιορισμένη πρόσβαση 

στην αγορά εργασίας και άδικη και προκατειλημμένη μεταχείριση, με τα παιδιά και τους 

νέους να είναι ιδιαίτερα ευάλωτα σε αυτές τις προκλήσεις (Pasic, 2017). 

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία, οι νέοι μετανάστες στην ΕΕ αντιμετωπίζουν σταθερά 

σημαντικές προκλήσεις που σχετίζονται με την ανεργία. Ωστόσο, η ίδια η διαδικασία 

συλλογής δεδομένων αποκαλύπτει αξιοσημείωτες ελλείψεις, συμπεριλαμβανομένης της 

έλλειψης ολοκληρωμένης κατανόησης των μεταναστευτικών ζητημάτων. Για παράδειγμα, οι 

στατιστικές για την αγορά εργασίας συχνά δεν διαθέτουν επαρκή στοιχεία για τους 

πρόσφατα αφιχθέντες/είσες μετανάστες/τριες, καθώς συχνά δεν περιλαμβάνονται στα 

πλαίσια δειγματοληψίας σε όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ (Eurostat, 2021). Επιπλέον, εμπόδια 

όπως τα γλωσσικά εμπόδια, η παρανόηση των στόχων της έρευνας, η δυσκολία επικοινωνίας 

με τους συνεντευκτές της έρευνας και ο φόβος αρνητικών συνεπειών εμποδίζουν περαιτέρω 

την ακρίβεια των προσπαθειών συλλογής δεδομένων. 

Επιπλέον, ένα σημαντικό μέρος των νέων εντός των ευρωπαϊκών συνόρων αντιμετωπίζει 

προκλήσεις στην πρόσβαση στα ίδια δικαιώματα και στις ίδιες ευκαιρίες συμμετοχής και 
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αναγνώρισης με τους συνομηλίκους τους. Παρά το γεγονός ότι τα κράτη μέλη της ΕΕ 

αποτελούσαν ιστορικά προορισμούς για τους μετανάστες, τόσο από το εσωτερικό της ΕΕ 

όσο και παγκοσμίως, οι μετανάστες έχουν συνεισφέρει ποικίλες δεξιότητες και ταλέντα στις 

τοπικές οικονομίες, εμπλουτίζοντας την πολιτιστική ποικιλομορφία (Eurostat, 2021).  

Οι προκλήσεις που σχετίζονται με τα ειδικά για τους νέους εμπόδια στην αγορά εργασίας 

απορρέουν, μεταξύ άλλων, από τη δυσκολία μετάβασης μεταξύ εκπαίδευσης και 

απασχόλησης, η οποία προκύπτει, μεταξύ άλλων, από την έλλειψη πρακτικών και επί του 

παρόντος αναγκαίων δεξιοτήτων και ικανοτήτων στην αγορά εργασίας (αναντιστοιχία 

δεξιοτήτων) (Devaux, et al., 2019). Η κατάσταση αυτή επιδεινώνεται περαιτέρω με την 

απουσία κατάλληλου επαγγελματικού προσανατολισμού ή προσφορών κατάρτισης. Οι 

θεωρητικές γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες που αποκτώνται και αναπτύσσονται κατά τη 

διάρκεια της εκπαιδευτικής διαδικασίας συχνά δεν σχετίζονται ή σχετίζονται πολύ 

ανεπαρκώς με τις ανάγκες και τις απαιτήσεις της σύγχρονης αγοράς και τις προσδοκίες των 

εργοδοτών. Αυτό οφείλεται κυρίως στη ραγδαία ανάπτυξη των σύγχρονων τεχνολογιών που 

απαιτούν ειδικές δεξιότητες που σχετίζονται με την ψηφιακή και δημιουργική οικονομία 

(Διεθνές Γραφείο Εργασίας, 2022- ΟΟΣΑ, 2018). Συνέπεια της αναντιστοιχίας δεξιοτήτων 

είναι ότι στους νέους που εισέρχονται στην αγορά εργασίας προσφέρεται μόνο προσωρινή 

ή επισφαλής εργασία, κάτω από το βαθμό εκπαίδευσης που έχουν αποκτήσει. Μια τέτοια 

κατάσταση, αφενός, μειώνει φυσικά την εργασιακή ικανοποίηση, αλλά, ταυτόχρονα, 

επιδεινώνει την αναντιστοιχία δεξιοτήτων και την έλλειψη εμπειρίας. Ένα άλλο, αλλά πολύ 

σημαντικό σημείο είναι το ζήτημα του φύλου και η προέλευση της ανισότητας στην αγορά 

εργασίας για τους νέους, που είναι εμφανής τόσο στον αριθμό των προσφερόμενων θέσεων 

εργασίας όσο και στην ποιότητα της προτεινόμενης απασχόλησης (Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

2020). 

Οι προκλήσεις που σχετίζονται ειδικά με τα εμπόδια στην αγορά εργασίας για τους 

μετανάστες, συνδέονται κυρίως με τη μεταναστευτική πολιτική της χώρας της τρέχουσας 

διαμονής και, συνεπώς, με τη διαδικασία απόκτησης νομικού καθεστώτος και ευκαιριών 

απασχόλησης, συμπεριλαμβανομένης της αναγνώρισης των επαγγελματικών προσόντων 

που κατέχουν. Σημαντική πρόκληση αποτελεί επίσης το γενικό κοινωνικό κλίμα, το οποίο 

διαμορφώνεται από στερεότυπα και προκαταλήψεις και ταυτόχρονα έχει δευτερεύοντα 

αντίκτυπο στην ενίσχυσή τους. Θα πρέπει επίσης να αναφέρεται το γλωσσικό εμπόδιο, αν 

και δεν είναι απαραίτητο να αναφέρεται στην πλήρη έλλειψη εξοικείωσης με μια 

συγκεκριμένη γλώσσα, αλλά μπορεί να αναφέρεται, για παράδειγμα, σε δυσκολίες 

επικοινωνίας που σχετίζονται με το πολιτισμικό πλαίσιο ή ακόμη και απλώς με την προφορά 

που μιλάει ένα άτομο (Ortlieb, R., & Knappert, L., 2023, OECD, 2022). 

Η πανδημία COVID-19 έχει διαταράξει σοβαρά την πρόσβαση των νέων στην εκπαίδευση, 

την απασχόληση και την απόκτηση εισοδήματος, επηρεάζοντας ιδιαίτερα τους NEETs (ETF, 
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2021). Επιπλέον, οι κυβερνήσεις πρέπει να ευθυγραμμίσουν τα μέτρα οικονομικής τόνωσης 

με φιλόδοξους στόχους για την κλιματική αλλαγή και την προστασία του περιβάλλοντος. Η 

ανάπτυξη των δεξιοτήτων θα πρέπει να έχει κεντρικό ρόλο σε αυτές τις προσπάθειες, με 

όλους τους εμπλεκόμενους φορείς να συνεργάζονται για τη διευκόλυνση της ομαλής 

μετάβασης στην αγορά εργασίας. 

Έρευνα από τη Νορβηγία έδειξε ότι τα παιδιά των μεταναστών αντιμετωπίζουν μεγαλύτερες 

δυσκολίες στην εξεύρεση θέσεων μαθητείας (ένα στάδιο που συνήθως ακολουθείται μετά 

από δύο χρόνια σχολικών προγραμμάτων), ιδίως τα παιδιά «μη δυτικής καταγωγής» 

(Thorud, 2018). 

Ειδικότερα για τους μετανάστες με ανθρωπιστικό προσανατολισμό, η κοινωνικοοικονομική 

αστάθεια μπορεί να τους εμποδίσει να επενδύσουν χρόνο στην κατάρτιση. Οι πρόσφυγες 

είναι γενικά πιο επιρρεπείς σε προβλήματα υγείας σε σχέση με τον γενικό πληθυσμό και 

άλλες ομάδες μεταναστών και ένα σημαντικό ποσοστό υποφέρει από τραυματικές και συχνά 

βίαιες εμπειρίες που σχετίζονται με την αναγκαστική μετανάστευσή τους (OECD, 2016). 

Η έλλειψη πρόσβασης σε μεταφορικά μέσα -είτε λόγω κόστους είτε λόγω διαθεσιμότητας- 

αποτελεί επίσης σημαντικό εμπόδιο για τους πρόσφυγες, περιορίζοντας την πρόσβαση σε 

μαθήματα κατάρτισης, νοσοκομεία, σχολεία και άλλους χώρους προγραμμάτων. 

Διάφορα άλλα εμπόδια εμποδίζουν την ένταξη αυτών των νέων, όπως η περιορισμένη επαφή 

με τους εργοδότες, η περιορισμένη πρόσβαση σε επαγγελματικά δίκτυα όπου προκύπτουν 

ευκαιρίες απασχόλησης και η μη εξοικείωση με τη δυναμική της αγοράς εργασίας. Επιπλέον, 

οι ειδικές για κάθε χώρα συμβάσεις στα βιογραφικά σημειώματα και τις επιστολές για την 

υποβολή αιτήσεων εργασίας δημιουργούν προκλήσεις. Οι διακρίσεις επιδεινώνουν το 

ζήτημα, με τους υποψηφίους που φέρουν ονόματα που ακούγονται «σαν ονόματα 

μεταναστών» να αντιμετωπίζουν διπλάσιες αιτήσεις σε σύγκριση με εκείνους που έχουν 

«γηγενή» ονόματα, παρά τα παρόμοια προσόντα και την εμπειρία (OECD, 2014). 

Οι προκλήσεις που σχετίζονται με τους ειδικούς φραγμούς στην αγορά εργασίας των ΝΕΕΤs 

σχετίζονται κυρίως με την εγκατάλειψη του εκπαιδευτικού συστήματος ή με σοβαρούς 

περιορισμούς του. Ως αποτέλεσμα, οι NEETs χαρακτηρίζονται είτε από μερική έλλειψη είτε 

από πολύ σοβαρό έλλειμμα δεξιοτήτων, το οποίο καθιστά δύσκολη την απασχόληση. Κατά 

συνέπεια, μακροπρόθεσμα, η παρατεταμένη κατάσταση των NEETs έχει ως αποτέλεσμα την 

πλήρη έλλειψη ιστορικού απασχόλησης ή ένα εμφανές κενό σε αυτό, γεγονός που έχει ως 

αποτέλεσμα τον περιορισμό των ευκαιριών απασχόλησης (Eurofound, 2022, Pennoni, Baj-

Domanska, 2022). 

Ωστόσο, ανεξάρτητα από τις ιδιαιτερότητες κάθε ομάδας που παρουσιάζεται, είναι δυνατόν 

να προσδιοριστούν οι προκλήσεις που βρίσκονται μπροστά σε κάθε μία από αυτές. Αυτές 

προέρχονται τις περισσότερες φορές από τη μακροχρόνια έκθεση στην ανεργία ή την 
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απασχόληση σε θέσεις εργασίας που είναι υποδεέστερες των προσόντων τους . Η ομάδα 

των κοινών προκλήσεων περιλαμβάνει συχνότερα, μεταξύ άλλων, την οικονομική αστάθεια 

και συνεπώς την οικονομική εξάρτηση. Ο κοινωνικός στιγματισμός και η κοινωνική 

απομόνωση, σχετίζονται με την έλλειψη κοινωνικής υποστήριξης, η οποία κατά συνέπεια 

οδηγεί σε μια εξίσου κοινή πρόκληση για τα μέλη όλων αυτών των ομάδων, τις ανησυχίες 

και τα προβλήματα ψυχικής υγείας. Οι πιο κοινές προκλήσεις που περιγράφονται παραπάνω 

συνοψίζονται στον Πίνακα 4. 

Πίνακας 4. Συνηθέστερες προκλήσεις για τους νεαρούς μετανάστες ΝΕΕΤs 

Νεολαία Μετανάστες NEETs Κοινές 

Προκλήσεις 

Μετάβαση από 

την εκπαίδευση 

στην απασχόληση 

Αναντιστοιχία 

δεξιοτήτων 

 

Έλλειψη εμπειρίας 

 

Προσωρινή και 

επισφαλής 

απασχόληση 

 

Χάσμα μεταξύ των 

φύλων 

Γλωσσικά εμπόδια 

 

Αναγνώριση προσόντων 

 

Νομικό καθεστώς 

 

 

Πολιτική προσαρμογή 

 

 

Διακρίσεις και 

προκαταλήψεις/κοινωνικό 

κλίμα 

Περιορισμένη 

εκπαίδευση 

Έλλειψη / χάσμα 

δεξιοτήτων 

 

Περιορισμένη ή μη 

επαρκή εμπειρία 

 

Πρόσβαση σε 

πόρους/κατάρτιση  

 

 

Περιορισμένες 

ευκαιρίες 

 

Κίνητρα και 

αυτοεκτίμηση 

Οικονομική 

αστάθεια 

Οικονομική 

εξάρτηση 

 

Κοινωνικό 

στίγμα και 

απομόνωση 

 

Έλλειψη 

κοινωνικής 

υποστήριξης 

 

Προβλήματα 

ψυχικής υγείας  

Πηγή: ιδία ανάπτυξη. 
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4.2 Απαιτούμενες δεξιότητες από νεαρούς μετανάστες 
NEETs 

Όταν συζητούνται οι δεξιότητες που χρειάζονται οι νέοι/ες, οι μετανάστες/τριες και οι 

NEETs, θα πρέπει πρώτα να τονιστεί ότι η ταχεία και δυναμική ανάπτυξη της τεχνολογίας 

αναδιαμορφώνει γενικά τις δεξιότητες που απαιτούνται για την εργασία. Η ζήτηση για 

λιγότερο προηγμένες δεξιότητες που μπορούν να αντικατασταθούν από την τεχνολογία 

μειώνεται. Ταυτόχρονα, αυξάνεται η ζήτηση για προηγμένες γνωστικές δεξιότητες, 

κοινωνικο-συμπεριφορικές δεξιότητες και συνδυασμό δεξιοτήτων που συνδέονται με 

μεγαλύτερη προσαρμοστικότητα (World Development Report, 2019). Η ζήτηση αυτών των 

δεξιοτήτων στην αγορά εργασίας επηρεάζει όλους, τόσο όσους βρίσκονται ήδη στην αγορά 

εργασίας, ανεξαρτήτως προϋπηρεσίας, όσο και όσους αναζητούν εργασία. 

Εστιάζοντας στις δεξιότητες, οι οποίες προσδιορίζονται ως ζωτικής σημασίας για όσους 

εισέρχονται στην αγορά εργασίας, είτε πρόκειται για νέους, είτε για μετανάστες, είτε για 

NEETs, τονίζεται ότι δεν είναι μόνο για την αύξηση των επαγγελματικών προοπτικών 

κάποιου, αλλά και για τη βελτίωση της καθημερινής, κοινωνικής ζωής του, όπως οι 

δεξιότητες ζωής και οι δεξιότητες που ενισχύουν την κοινωνική ένταξη (2023 Ευρωπαϊκό 

Έτος Δεξιοτήτων). Για το λόγο αυτό, τόσο οι σκληρές όσο και οι ήπιες δεξιότητες θα πρέπει 

να εστιάζονται κατά τη διαμόρφωση και την ανάπτυξη των δεξιοτήτων απασχολησιμότητας 

και διατήρησης (Kennedy, Sundberg, 2020). 

Μεταξύ των σκληρών δεξιοτήτων, ο ψηφιακός αλφαβητισμός, οι δεξιότητες STEM (Science 

Technology, Engineering and Mathematic), οι τεχνικές και επαγγελματικές δεξιότητες, ο 

χρηματοοικονομικός αλφαβητισμός και οι δεξιότητες που αφορούν συγκεκριμένες θέσεις 

εργασίας έχουν χαρακτηριστεί ως βασικές δεξιότητες. Ωστόσο, θα πρέπει να τονιστεί ότι 

ιδίως οι ειδικές δεξιότητες για την εργασία μπορούν να αποκτηθούν κατά την εργασία σε μια 

συγκεκριμένη θέση, διότι με τις σημερινές δυναμικές αλλαγές στην τεχνολογία, οι θέσεις 

εργασίας απαιτούν περισσότερα από όσα μπορούν να διδαχθούν στην εκπαίδευση (Fettes 

2020). 

Μεταξύ του καταλόγου των βασικών ήπιων δεξιοτήτων για τους νέους, τους μετανάστες και 

τους NEET, επισημαίνονται οι ακόλουθοι ρόλοι: προσαρμοστικότητα και ευελιξία, δεξιότητες 

ομαδικής εργασίας και συνεργασίας, ανθεκτικότητα και διαχείριση του άγχους, 

επικοινωνιακές δεξιότητες, συμπεριλαμβανομένης της ενσυναίσθησης και της 

διεκδικητικότητας, πολιτισμική ευαισθητοποίηση και ευαισθησία.  

Πολύ συχνά τονίζονται επίσης οι επιχειρηματικές δεξιότητες, συμπεριλαμβανομένων της 
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